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Három hónapja, hogy a király legutóbb 
fogadta a delegációkat. A monarkia politikai 
helyzete azóta nem változott s mikor a ki­
rály ma megint beszélt az ö népéhez, az 
alkotmányos szokásnak hódolt, de a politiká­
ról rövidre foghatta szavait.

S mégis kicsendült valami friss, örven­
detes hang beszédéből. A berlini ölelkezés 
hatása még sokkal frissebb a királyban, sem­
hogy sablonos szavakkal tudott volna azok­
nak a kapcsoknak megerősödéséről beszélni, 
melyek minket szövetségeseinkhez, de az 
európai béke minden tényezőjéhez fűznek. 
Mintha Berlinben többen is lettek volna jelen, 
mint amennyiről a hivatalos tudósítások be­
széltek ! Mintha a berlini ünnep után nem­
csak a hármas szövetség megerősödéséről, de 
egyébről is lehetne beszélni! Nem kerülheti 
el ugyanis a világ figyelmét, hogy a király 
a berlini találkozás lélekemelő voltának han­
goztatása mellett ezúttal erősebben hang­
súlyozta azt a kitűnő viszonyt, melyben az 
összes hatalmakhoz állunk s azt a folytonos 
egyetértést, melyet a Kelet minden kérdésére 
nézve az orosz birodalommal ápolunk, ügy 
kell lenni, hogy nemcsak a hármas-szövetség 
erősödött, de minden irányban megszilárdult 
az a barátságos viszony, mely a békesség­
nek legjobb biztosítéka. S ez a tudat teszi 
frissé és örvendetessé a különben rövid királyi 
beszéd hangját.

Hogy pedig egyébként a király nem kí­
vánt ezúttal a delegáció munkaanyagáról rész­
letesebben nyilatkozni, senkit sem lephet meg. 
A delegációra nem várnak most uj feladatok

s ami lebonyolításra szorul, legnagyobbrészt 
régebben megkezdett munka. Többször nyi­
latkozott már róluk a király s tájékoztatva 
van róluk a közvélemény is. Ha pedig még 
kellett volna a magyar nemzetnek megnyug­
tatás abban az irányban, hogy a közös ter­
hekből Magyarországra eső rész mérlegelésé­
ben nem fog hiányozni a köteles óvatosság: 
hát ezt is meghozta a mai nap. Mert a ki­
rály a cercle alkalmával elsőnek szólította 
meg Szilágyi Dezsőt és gratulált neki ahhoz 
a beszédhez, melyben a magyar delegáció 
hódolatát tolmácsolta a trón előtt. Ez a be- 
szé 1 pedig nem volt hétköznapi hódolat. Sőt 
azzal az erővel és világossággal, mely Szi­
lágyi Dezső minden nyilatkozatát jellemzi, 
meg voltak benne jelölve a szigorú korlátok, 
melyek közt a magyar delegáció a monarkia 
nemzetközi súlyának megadhatja a szüksé­
ges eszközöket. S e korlátok közt Szilágyi 
Dezső kétszer is hangsúlyozta, hogy a ma­
gyar állam belső fejlődését s az ország po­
litikai és gazdasági erősödését a delegációnak 
sem szabad szem elől tévesztenie.

A király gratulált ehhez a beszédhez s 
megnyugodhatni benne a nemzet is. Mert ha 
a magyar delegáció szigorúan respektálni 
fogja az igy szentesilett korlátokat, viszont a 
nemzetnek sincs oka megtagadni azokat az 
eszközöket, melyek a monarkia nemzetközi 
súlyát odáig emelték, hogy a király ma 
örömmel és bizalommal beszélhetett a jövő­
ről. Áldozatokat mindig kell hozni és a nem­
zet legfölebb kettőt követelhet: hogy eltudja 
viselni az áldozatokat s hogy ne hozza őket 
hiába. A király beszéde pedig éppen erről 
biztosit . . .

A delegációk fogadtatása.

Ma délben fogadta a király a delegációkat a 
királyi váriakban a szokásos szertartások mel­
lett. 12 órakor történt az osztrák delegáció fo­
gadtatása, amely alkalommal Traun-Abensberg 
gróf főkamarásmester asszisztált.

( A  magyar delegáció.)
A magyar delegátusokat déli 1 órakor fo­

gadta 8 felsége. A delegáció tagjai előzőleg a fő­
rendiház üléstermében gyűltek össze, ahol Szi­
lágyi Dezső elnök közölte velük ő felségéhez in­
tézendő beszédét, majd a királyi váriakba haj­
tattak. Apponyi Lajos gróf, magyarországi udvar- 
nag.v a kihallgatási terembe vezette a delegátu­
sokat, akik a trón körül félkörben foglaltak 
állást.

A kihallgatás! teremben már előbb megje­
lentek gróf fíoluchowski, báró Krieghammer és 
Kállay Béni közös miniszterek, valamint gróf 
Andrássy Aladár m. kir. főkamarásmester és báró 
Pírét, a cs. és kir. trabant-testőrség kapitánya. 
(Gróf Pálfly, a m. kir. testőrség kapitánya jelen­
leg külföldi utón van.)

Miután gróf Andrásst/ Aladár megtette je­
lentését, pontban egy órakor megjelent a terem­
ben ő felsége, akit a jelenlévők lelkes éljenzéssel 
üdvözöltek.

0  felsége erre a trónszék előtti emelvényre 
ment. Az emelvénytől balra állott Széli Kálmán 
miniszterelnök, tovább balra a közös miniszterek, 
a miniszterelnök mögött gróf Paar lovassági tá­
bornok főhadsegéd és báró Pírét; az emelvény­
től jobbra gróf Apponyi Lajos, magyarországi 
udvarnagy és a szolgálatban levő szárnysegéd 
állottak.

Erro előlépett Szilágyi Dezső, a delegáció 
elnöke és a kövotkező beszédet intézte fl felsé­
géhez :

.Felséges császár és apostoli király 1 Leg­
kegyelmesebb urunk I

A magyar országos bizottság, mielőtt alkot­
mányos munkásságát megkezdené, megjelenik 
felséged előtt, hogy legmélyebb hódolatát be-
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Mikor mogirta a levelet, még egyszer átol­
vasta Ágota sorait. El akarta tépni, azután el­
égetni, de aztán mégis csak meggondolta a dol­
got s a levelet az asztalra tette. Mégis csak ö 
irta, ő. Aztán ez az utolsó levele, nnioiyct kicsi 
ujjaival irt, itt vastagon fogott a toll, bizonyosan 
újra bemártotta, itt már vékonyabban fogott. 
Neki, Henriksen Ólénak Írták ezt a levelet, talán 
este, mikor mindenki aludt már s ő.egyedül ült 
az asztalnál és irt. Es 0 rá gondolt.

A gyűrűt újból kivotto a selyempapirból 
s sokáig, hosszan nézte. Megbánta már, hogy 
elveszítette lelke egyensúlyát s szerette volna 
visszavonni haragos szavait:

— Isten voled Á gota! Iston velőd . . .
És eltotto a lovolet a többi közé.

VI.
Öle most újra munkához látott; szorgalmas 

volt, mint mindig s majd mindeu idejét irodájá­
ban töltötte. Ugyan minek emésztette igy magát? 
Lefogyott, pillantása fáradt volt és álmos, soka­
som pihent. Hetekig ki som mozdult irodájából 
és raktáraiból. Senki sem mondhassa, hogy le­
ütötte a bánat s hogy ol van keseredve, mórt 
abbamaradt a házassága. Az üzlet pedig vi­
lágzott.

Olo egyre fogyott, lesoványodott, fis ezt a 
munka okozta, csak a munka, semmi más nőm

okozhatta. Mikor Angliából visszatért, nagyon 
sok dolog volt olinlézetlen ; meg is magyarázta 
Tidemandiiak. Hogy az ember el sem hinné, 
mennyi elintézetlen dolog volt itt ebben az üz­
letben. Most már, no hiszen most már csak el­
bírja az ember, mert a legnagyobb részo rendben 
van már s maholnap mármegengodheti magának 
azt is, hogy itthagyja az üzletet egy pár órára s 
kimegy, körülnéz, egy kissé szórakozik. A szín­
házban is úgy hallja, jó darabot adnak most s a 
cirkusz is eljön nemsokára. Oh, ne higyjo senki, 
hogy lógatja a fejét.

Magával vitte Tidemandot is. egvütt mentek 
a színházba, Tivoliba, esténként bosszú sétákat 
végeztek, töviről hegyire megbeszélték a thorahusi 
cserző vállalatot s elhatározták, hogy tavaszszal 
már meg is kezdik az építést Olo beleegyezett a 
kátrány főzésbe is, sőt sokkal buzgóbban foglal­
kozott a gondolattal, mint Tidemand. Általában 
olvan nagy hévvel vc’c'.to magát az üzlot gond­
jaiba, hogy senkinek sem intett volna eszébe az, 
hogy ez az ember szoniorkodik. Ágotáról pedig 
sohasem beszélt, még a nevét sem ejtetto ki soha. 
Ez a leány meghalt.

De azért még mindig nagyon sovány volt Öle 
és a szemoi is nagyon beesettek voltak. Végro is 
azt mondta, hogy az utazás az oka, az viselte meg, 
meghűlt a fedélzeten. De most már érzi, hogy nem­
sokára ol íog múlni a betegsége, hisz az egész 
dolog csak idő kéreése.

— Hogy vagy? kérdezto Tidemand.
— Én? Oh kitünően érzem magamat — felelt 

Öle. Hát te ?
Es Tidemand is jól érezte magát. Persze a 

körülményekhez képest. Tidemand az utóbbi na­
pokban visszafogadia régi szakácsnőjét s most me­
gint otthon étkezett; ezt már két év óta nem totto. 
A lakás nagyon kietlen volt, az ebédlő túlságosan 
tágas, u székok pedig üroson álltak az asztal kö­
rül. A gyermekek azonban vígan voltak s hangos 
lármájuk lelvcrto a ház csendjét. Olykor még az

irodába is behallatszotta gyermek-sikoly. Vad gye­
rekek voltak ezek az édes kis gyerekek.

Gyakran zavarták Tidemandot munkájában. 
Mikor kacagásuk vagy Sikoltásuk elhatolt az iro­
dáig, vagy’ ha apró lábaik tipegését hallotta Ti­
demand, azonnal letette a tollat s valami űrügy 
alatt a lakásba sietett. Néhány perc múlva vissza­
tért s mint valami hős, újból nagy elszántsággal 
állt neki a tenger sok Írásnak, könyvnek és szám­
lának . . .  Igen, Tidemandnak virágzott az üzlete. 
Akárhogy is, de nem mondhat egyebet, mint azt, 
hogy jóra fordult minden.

— Úgy hiszem — mondta Öle — Angliában 
volna helye egy kis norvég sajtnak. Beszéltem 
egy pár ottani céggel, mind azt mondták, hogy 
használhatják, ha szép fehér kecskesajtot kül­
dünk’ Miért no készíthetnénk mi normandi sajtot? 
Semmi más, mint aludt toj. Csak a szállítási ké­
pességét kellene kiismernünk és . . .

Ezt, igen ezt találta ki oz a zaklatott ember. 
Ezt, hogy Angliába sajtot is lehetne exportálni. 
Aztán egv kissé idegesen, lázasan mondta el, hogy 
a valdresi magaslatokban lehetne egy ötszáz da­
rab legelő kecskenyájuk, aztán meg majorságuk 
svájci mintára, sajt kicsinyben, export nagyban. 
Szóméi a távolba meredtük.

— De a szállítás — mondta Tidomand, a 
szállítás. A hegyek közül. . .

Öle közbeszólt:
— Igen a szállítás. De azt csak nem kép­

zeled, hogy a szállítás nehézségeivel nem tudunk 
megküzdeni, elvégre is idővel utakat fognak épí­
teni. Aztán meg a hegyoket össze lehet kötni egy 
légi vasúttal, mely minden állomáson elérhető. 
Így aztán a völgy minden pontjáról lőhet szállí­
tani. A szállítmányt gummigyürükön lehetne to­
vábbítani, az állomásról pedig irányítani lehetne 
a kocsikat. Oh ez nem olyan nagy dolog, köny- 
nyen meglehet csinálni. Ha már lont van az áru 
az utón, akkor semmi nehézség nincsen már.

Lasunk mai száma nyolc oldal.
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mutassa és kéri lelscgedet, hciry azt szokott ki­
rályi kesyelmétél elfogadni taéltóztassék.

Érenkint megojolő kegyétől alkotmányos ffi- 
feladatainkat: a motiarohia közös költségeinek 
mSkállapltását és S közös kormány működésé­
nek ellenőrzését íz  alkalommal is szorgos gond­
dal és híven focink teljesíteni.

Munkálkodásunkban egyaránt szem előtt fog­
juk tartani úgy a monarchia nemzetközi helyze­
tét, súlyának és befolyásának megkivántató tel­
tételeit, mint a Szent István koronás összes or­
szágainak állapotait, különösen gazdasági ereiét 
és feladatunknak azt tartjuk, hogy a mindkettő­
ből származó tekinteteknek megfeleljünk.

Az országos bizottságok évek hosszú során 
át hozzájárultak aááoz a külügyi politikához, melyet 
felséged szándokának megtelelöleg a közös kor­
mány folytatott, mely a léke fenntartását és a 
monarkia érdekeinek békés érvényesítését tűzte 
ki feladatául.

Megnyugvással járultak e politika lőeszkö- 
zeihez : a hármas szövetséghez és ahhoz az irány­
hoz, mely a más hatalmakkal való barátságos 
viszonyt is ápolja é3 velők való egyetértéssel 
törekszik a monarkia érdekeit érvényre juttatni.

Azon reményt tápláljuk, hogy szövetségi vi­
szonyunk a két nagyhatalommal csak nyert ben- 
sŐ8égben és a barátságos viszony egy hatalommal 
eem zavartatott meg.

Mig egvrészt a külügyi politika ez irányá­
hoz hozzájárulunk, nem ismerjük félre a helyze­
tet. Látjuk, hogy a békés állapotok közepette 
a nemzetek közt megfeszített erővel foly a 
verseny.

A nagyhatalmak mindegyike hatalmi eszkö­
zeinek, véderejének fejlesztésén dolgozik és min­
den állam inkább, mint valaha, anyagi erőforrá­
sainak megóvását és gyarapítását tűzte ki fel­
adatául. Ez utóbbi képezi az elsőnek szükség­
szerű alapját és a gyengülés útjára jut az a hata­
lom. mely akár az egyik, akár a másik feladatot 
elhanyagolja. Folytonosan szem előtt kell tarta­
nunk ennélfogva a magyar áliam fejlődésének 
szükségeit, azon sürgős nagy feladatait politikai 
és gazdasági erősödésünknek, melyek még min­
dig megoldásra várjak. Tudjuk, hogy rendel­
kezhető erőnket oly módon kell ielhasználni, 
hogy nagy érdekeinknek sem egyike, sem má­
sika sérelmet ne szenvedjen.

Azon korlátok körött, amelyeket e tekintetek 
megszabnak, készségesen meg fogjuk adni az eszkö­
zöket, melyeket a monarkia biztonsága és nemzet­
közi súlya megkíván.

Az országos bizottságot az a meggyőződés 
vezeti, hogy a monárkia biztossága a mi btz‘osságunk,

Tidemand szótlanul hallgatta barátja terveit 
merevon nézett a szemo közé. Öle meggyőző­

déssel beszélt s úgy látszott, hogy egészen elfog­
lalják e tervek. Rögtön utána, azt kérdezte Oie:

— Mondd csak András, mit csinálnak a gye­
rekeid. Henriosen Öle, ez a csöndes, ez a nyugodt 
ember egyerre sokat veszített a nyugodtságából.

Most klikkbeli ismerőseikről kezdtek beszél­
getni. Tidemand azt újságolta, hogy Grandet be­
választották a szavazó bizottságba. Maga Graude 
ügyvéd is szörnyen meg volt lepetve, mikor ezt 
meghallottta. Megmagyarázta Tidemandnak, hogy 
ez a szavazó bizottság igen jó, igen életre való és 
igen liberális intézmény. Csak várni kell egy 
kissé vele és ő reméli, hogy az általános válasz­
tói jogot diadalra viszik. MilderCl azt beszélte 
az ügyvéd, hogy ez a mindig szerencsés fickó 
most nagy munkát kapott. Mogbizták, hogy Wel- 
haven „Norvégia alkonya" cimü könyvéhez raj­
zoljon karikatúrákat. Oh Milde bizonyosan kitűnő 
munkát fog végezni.

Öle szórakozottan hallgatta. Irgensről szó 
sem esett. . .

Mikor Tidemand hazament, véletlenül egy 
kiskereskedőhöz állított bo, akinek árut szokott 
szállítani. Az asztalhoz lépett és hangosan kö­
szöntötte az üzlet főnökét. E pillanatban vette 
észre a feleségét is, egypár apró csomag hevert 
előtte.

Ama esős este óta nem látta Hankát. Valami 
szerencsés véletlen folytán egy ékszerész kiraka­
tában mogláita llanka gyűrűjét, azonnal megér­
tette a dolgok összefüggését, kiváltotta s azonnal 
beküldte a teleségének.

Hanka egypár meghatott szóval köszönte meg 
ezt a szivesseget; hogy nagyon nélkülözto azt a 
gyűrűt. Most azonban meg van nyugodva és többé 
sohasem adja el a gyűrűjét.

(Folytatása következik.!

a monarkia ereje a mi erőnk és mert a monárkia 
hatalmát a két állam erőforrásaiból meríti, eset­
nek kifejtése ée gyarapítása alapja annak, hogy 
külfelé egyesitelt erőink mihél impoüllóbb hatal- 
mával léphessünk fel.

Legkegyelmesebb urunk ’ Ha abban a tövid 
időközben, amely a megelőző országos bizottság 
működése óta lefolyt, a monárkiát érintő lényeges 
változás nem történt is, a külügyi helyzetben 
figyelmünket lekötötte és érzelmeinket felkeltette 
nz a látogatás, melyet Felséged a német éi'rorfntom 
fővárosában tett a császári ház családi ünnepélye 
alkalmából. Büszke örömmel voltunk, a távolból 
bár, tanúi a lefolyt ünnepléseknek. Nemcsak tanúi, 
de érzelmeinkkel mi is részt vettünk azokban.

Midőn láttuk, mily szoros barátság fűzi ösz- 
sze a szövetkezett momrkiák fejedelmeit; midőn 
a tiszteletnek és benső rokonszenvnek ama meg- 
meguiuló jeleit szomléltük, amelyekkel a német 
birodalmi főváros népe és vele együtt a német 
nemzet felségedet elhalmozta, mely úgy a szö­
vetséges monarkia fe;ét, mint annak fejedelmi 
erényeit illette: szivünk melegen feldobogott és 
éreztük, hogy a fejedelmek összejövetelénél a 
nemzetek rokonszenve és loyalis szövetségi ér­
zelmei is találkoztak és a szövetség, amelyet 
politikai érdekek kötöttek, gyökeret vert a nem­
zetek meggyőződésében.

Súlyos fejedelmi gondjai közepette fogadja 
annyiszor tapasztalt királyi kegyelmével hódola­
tunk nyilvánítását és azon logbóbb óhajtásunk 
kifejezését: adja meg a gondviselés, hogy felsé­
ged bölcsesége minél hosszasabban intézze a 
monarkia sorsát azon a trónon, amelyen felséged 
annyi évtizeden át dicsőségesen uralkodik. Éljen 
a királyi fLelkto eljenzés.)

0  felsége erro messze hallható hangon kö­
vetkezőleg válaszolt:

Hü ragaszkodásuknak imént hallott 
biztosítását őszinte köszönetemmel vi- 
szonzom.

A monarkia politikai helyzetében azon 
néhány hónap alatt, mely az országos 
bizottságok utolsó ülésszaka óta lefolyt, 
változás nem állott be. A szövetsége­
seinkkel fennálló, évek során át kipró­
bált benső viszony, mely a német csá­
szár Ö Felségénél legújabban tett láto­
gatásom alkalmával ismét oly lélekemelő 
módon nyilvánult, örvendetes kiegészítést 
talál azon kitűnő viszonyban, melyben 
minden más hatalomhoz állunk, vala­
mint különösen azon folytonos egyet­
értésben, melyet a közel Keletet illető 
minden kérdésre nézve az orosz biro­
dalommal ápolunk; ezen helyzetből fo- 
lyólag azon bizodalmát táplálhatjuk, hogy 
a béke áldásai a monarkia számára 
ezentúl is fenn fognak tartatni.

Hadügyi kormányzatom ez évben is 
csak a legszorosabb szükség határai közt 
állapította meg fokozott igényeit. Ezen 
költségtöbbletek részben az előbb tör­
tént megszavazások folyományai, részben 
a tüzérségi fegyverzet terén eszközlendö 
kísérletekre, valamint elodázhatlan ter­
mészetű megrendelésekre és építkezé­
sekre vonatkoznak.

Bosznia és Hercegovina közgazdasági 
élete a folytonos fejlődés rendes utján 
halad és ezen országok közgazdasági 
költségeire, mint eddigelé, saját bevéte­
leik teljesen elegendők.

Hazafias odaadásuk iránt, melylyel 
magukat alkotmányos feladatuk megol­
dásának szentelni fogják, teljes bizalom­
mal viseltetvén, szívélyesen üdvözlöm 
Önöket.
A delegátusok viharos éljenzése közben 

szállt le Ó Felsége az emelvényről és ccrclet 
tartott.

A cercle.
Először Széli Kálmán bemutatta Ő felségének a 

delegáció uj tagiait. névszermt Latinovics Pált, Zeyk 
Gábort és hószeghy Sándort, kikkel ő felsége h o s ­
szasan elbeszélgetett az utóbbi napok fagykárairól.

Aztán Szilágyi Dezsőt, a delogáció elnökét szó­
lította meg a király és gratulált neki szép beszédé­
hez. Maga ő felsége hozta ezután szóba a berlini 
ünnepségeket és megjegyezte:

— Nagyon meghatott a berlini lakosság lelkes 
fogadása.

B U D A P E S T I B A P I»0___________

Tisza Kálmánnal a magyar képviselőház munka­
rendjéről tenácskozott és örömét fejezte ki azon, 
hogy ott oly simán folvnnk a dolgok.

Gróf Stnpáry Gyulától a katolikus kongresszus 
munkálatainkk eddigi eredményét tudakolta és azt kér­
dezte, mikorra várható, hogy a kongresszus elkészül 
feladatával.

Sokáig elbeszélgetett a király gróf Apponyi 
Alberttel. E közben megjegyezte:

— Amióta utoljára találkoztunk, nem igen tör­
tént valami lényegesebb a külügyi politikában.

— De mégis, felség! A berlini utazás 1
— Igaz, az nagyon szép volt. A berliniek na­

gyon kitettek magukért. Nagyon szép volt és igazán 
gyönyörűen fogadtak.

— Mi ennek nagyon örültünk, hogy felségedet 
másutt is oly meleg, őszinte lelkesedéssel fogadják, 
mint amilyennel nálunk körülveszik.

Lukács Béla előtt a párisi magyar kiállítás sike­
rét hangoztatta a felség.

— Sok szépet olvastam és hallottam a magyar 
kiállításról. S igazán nagyon örültem sikerének, amely 
az öné is.

Báró Harkányi Frigyessel a delegáció munkála­
tairól váltott néhány szívélyes szót. És mikor a báró 
azt mondta, hogy a delogáció ezúttal is simán éa 
gyorsan végez munkájával, ő felsége így szólt:

— Bár csak a Lajthán túl is ilyen állapotok len­
nének már.

— Ön mindig csak a régi buzgósággal veszi ki 
részét a munkából — szólt azután Fáik Miksa felé 
fordulva. — Megint magára vállalta a külügyi bizott­
ság előadói tisztét? — Aztán sokáig társalgóit az ősz 
publicistával berlini látogatásáról.

— Hallom, hogy ön Tokaj vidékére való, szólt 
aztán a Fáik mellett állt Dókus Ernőhöz. Nem tudja, 
az én szőlleimben is nagy kárt tett-e a fagy?

— Remélhetőleg nen, felség, mert az eddigi 
hírek nem nagyon aggasztók.

— Ennek örülök. Igazán sajnálnám, ha a fagy 
az országban károkat okozna, mert eleget szenved­
tünk már.

Gróf Teleki Sándorral és Bosenberg Gyulával a 
tenger- szeti költségvetés tárgyalásáról beszólt. Bosen­
berg ez alkalommal felemlítette, hogy az Adria ten­
gerhajózási társaság nagy köszönettel tartozik 6 fel­
sége tengerészetének, mert egy hadihajó mentett© 
meg a társaságnak Szent István nevű ha óját.

— Ennek örülök!
Horánszky Nándorhoz fordulva megjegyezte:
— Olvastam, hogy ön több hétig Olaszországban 

járt. Azután örömét fejezte ki azon, hogy délvidéki 
útja jót tett egészségének.

J/tfnntrá Aurélt igy szólította meg:
— On ismét a hadügyi lizo'.tság előadója. 

Az idén nem lesz oly nehéz munkája mint tavaly.
Rendkívül szívélyesen elbeszélgetett ő felsége 

a többi delegátusokkal ic, kü.önösen hosszasan Ga;ari 
Ödönnol, Tisga Istvánnal, Andrássy Tivadar gróffal, 
Láng Lajossal, Kristófig Józseffel és újra meg újra 
felemlítette a berlini felejthetetlen napokat.

Félórán .1 tovább tartott a cercle, miro ö fel­
sége kezet szoriío t Széd Kálmán miniszterelnökkel, 
Goluchowskwal é3 Kállay Bénivel és a delegátusok 
lelkes éljenzésétől kisérvo visszavonult termeibe.

(Az osztrák delegáció.)
Egy órával előbb, déli 12 órakor, fogadta a 

király oz osztrák delegátusokat. Elnökük lovag 
Javorszki rövid beszéddel üdvözölte ő felségét, hang­
súlyozva a monarkia népeinek áldozatkészségét, 
amidőn a monarkia nagyhatalmi állásáról van szó. 
Azután igy folytatta:

Mélyen meghatotta, őszinte örömmel töltötte ol 
a monarkia népeit és tölti el a legmélyebben hódoló 
delegációt az a szívélyes és fényes fogadtatás, 
melyben ő császári és apostoli királyi leisóged 
berlini látogatása alkalmával részesült. Mert uj 
bizonyítékát lat uk benne a szives barátságnak, 
mely a két kivaló uralkodót összefűzi, nemkülönoen 
a közép-európai szövetség változatlan fennállásá­
nak, ami lényegesen hozzájárul a béke biztosítá­
sához. Az. a fogadtatás, melyben lelséged a német biro­
dalom fővárosának hatósága és közönsége részéről 
részesült, a legélénkebb visszhangra talalt felséged 
népeinek szivében. Mert azok a hódolatok nem csu­
pán a béke fejedelmének, nem csupán a harmas- 
szövetség megalkotó ának szólották, hanem szólották 
a mi ura'kodónknak, az 6 uralkodói erényeinek, 
akinek bölcsességébe, igazságossagaba és szívjósá- 
gaba vetik reményüket lelséged népéi a szorongatta- 
tas idején. Tarosa meg fóisegedet a jóságos Gond­
viselés meg sokáig jó egészségben a monarkia ja­
vára, üdvére! Isten őrizze, Isten aldja meg császári 
ts  apostoli királyi felségedet 1

ü  felsége erre elmondta németül azt a beszédet, 
amelyet később a magyar delegációhoz intézett. Ó fel- 
eégo aztán elvegyülta delegátusok közé és cerclet tartott. 
A cercle alig tartott egy negyedóráig, ő  felsége min­
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denkit megszólított ugyan, do a politkai helyzet 
mellőzésével, Iőképn gazdasági kérdésekről társalgóit 
a delegátusokkal. Úgy látszik azonban, hogy a csehek­
kel mégis beszélt az osztrák belpolitikai zavarokról, 
de a csehek titoktartást fogadtak maguk köz1 és 
nem hajlandók elárulni a király szavaiból semmit. 
Annyi mégis kiszivárgott, hogy ő felsége állítólag 
elítélően nyilatkozott előttük az obstrukciőról és kívánatos­
nak mondotta, hogy a Feichsraihban is épp oly simán 
folyjanak a tárgyalótok, mint a tartománygyülésekben.

BELFÖLD.
A k é t  m in is z te r e ln ö k  a  k ir á ly n é i .  A

király ma délelőtt előbb dr. Koerher osztrák mi- 
niszlelnököt, azután pedig Sitii Kálmán masyar 
miniszterelnököt hosszabb kihallgatáson fogadta.

A tudom ányegyetem  ünnepe.
— A Budapesti Naplő tudósítójától. —

Budapest, május 13.
Ma délelőtt 11 órakor ment végbe a m. kir. 

tudományegyetem uj központi palotájának felavató 
ünnepe Wlassics Gyula vallás- é3 közoktatásügyi mi­
niszter jelenlétében. Az ünnepély, amely az újjáala­
kított egyetem dísztermében ment végbe, délelőtt 10 
órakor kezdődött hálaadó istentisztelettel az egyetemi 
templomban. Az ünnepi misén Yárossy Gyula pápai 
prelátus szemináriumi igazgató celebrált Krizsán Mi­
hály aligazgató és Glattfelder tanulmányi lelügyelŐ 
asszisztálása mellett. Az isteni tiszteleten jelen volt az 
egyetem egész tanári kara élén dr. Ponori Thewrewk 
Emil rekto rai, a négy fakultás dékánjaival és pro- 
rcktoraival. Az egyetemi ifjúság testületileg az egyo- 
«om zászlója alatt vett részt az inteni tiszteleten.

Kevéssel 11 óra után végződött az istentisztelet 
s a közönség felvonult az egyetemi palota pazar fényű 
dísztermébe. A terem lelső részén déli virágok között 
a király mellszobra állott. Az emelvényen az egyetem 
rektora és dékánjai számára volt hely készítve. Az 
cmelvénynycl szemben pedig a miniszter s kísérői 
számára tartottak lenn három díszhelyet. A hallga­
tóság az emelvénytől jobbról és balról elhelyezett 
székeken foglalt helyet. A zsúfolásig megtelt padso­
rok nagyrészét hölgyek, egyetemi tanárok családjai 
foglaltak el. Az egyetemi ifjúság a karzatokon s há­
tul a terem végén levő boltozatok alatt foglalt 
helyet.

Az emelvény előtti asztalkán egy bársony ván­
koson feküdt a korona, alma és jogar, valamint a 
Pázmány Péter és Mária Terézia-féle alapitó okleve­
lek. Ezekre ez ereklyékre két fekete ruhás egyetemi 

polgár ügyelt fel.
A nagyszámú előkelő közönség soraiban ott 

voltak : Berztviczy Albert, Zsilinszky Mihály államtit­
kár, Perezel Dezső képviselőházi elnök, stb. Tóth 
Lajos, Boffmann József oszt. tanácsosok, Gopcsa 
László min titkár. A műegyetemi tanári kar Lipthay 
Sándor rektorral, Petz Samu és Jónás Ödön déká­
nokkal, az állatorvosi főiskola dr. llutyra Ferenc és 
dr. Plósz Kálmán tanárokkal képviseltette magát. — 
Az ünnepély megkezdését a tudományegyetem 4 
fakultásának diszrubás pedellusai jelezték, ak k kö­
zül kettő-kettő az emelvény két oldalán állott fel, az 
egyetem pedellusa pedig közvotlen a rektori szék 
mögött foglalt helyet.

TF.assics minisztert, aki Perc tel Dezső és Zsilinszky 
Mihály államtitkár kíséretében lépett be a terembe, 
a közönség lelkes éljenzéssel fogadta. A miniszter és 
kísérői egyenesen a számukra benntartott helyekre 
mentek. Ezután vonult be az egyetem rektora és dé­
káni kara. A zöld asztal mellett középen Ponori 
Thewrewk Emil rektor ült, két oldalt tőle a négy 
dókán és a hátuk mögött a prodókánok foglaltak 
nolyet

Ezután néma csendben kezdte meg Thewrewk 
rektor ünnepi beszédét.

A budapesti Tudomány-Egyetemnek valósággal mo­
nográfiája volt ez a másfélórás beszéd, amely sok ni 
és értékes adattal viágitotta meg kétszázhatvanöt 
eves főiskolánk történetét. Betejeső része ez :

M id ő n  a m a 1 n a p o n , m e ly e t  a h á lá s  k e g y e le t  é ve n - 
k in t  m e g ü le n d ő  ü n n e p n e k  s z e n te lt, e g y e te m ü n k  u j já -  
a la k ita s a n a k  e m .é k e t hosszú  id ő  u tá n  m e g in t sa já t h a j­
lé k u n k b a n , m e g in t a  re g i szerta rtások, s z e r in t ü n n e p e l­
jü k  6 ezt a z  u i • p iile te t fe la v a tju k  és m e g n y it ju k  s m a­
gasztos  re n d e lte té s é n e k  á ta d iu k , á ld ju k  M a r ia  T e ré z iá t, 
ast a n a g y  k irá ly n ő t m e g  b a ló  p o rá b a n  is , k i  a n n y ira  
s zero ttu  n e m z e tü n k e t, ü o g y  a m a g y a r  ta n ü g y  re n d ezé s é ­
n e k  k e z d t t n y eze s é t m a g a ra  n é z v e .o ly a n n a k  te k in te tte , 
h o g y  az n e k i m« g s t» t s ír já b a n  is ö rv e n d e te s  v i­
g a s z ' Hl fo g  s zo lg a  n i. V a la m in t  M á r ia  T e ré z iá t, 
k i n P : u iv - f  •' é rs e k i e g y e te m e t k ir á ly iv á  te tte  s 

e i u. m n k ito t ta ,  e g y e te m ü n k  m á s o d ik  a la p i-  
t •’ ■ • . vezz  i , ú g y  az a  fe te d e ie tn , k i egyetemün­

ket a világ első egyeemeinek mintájára újjászer­
vezte, ki a tanszabadságot szentesítette, ki mint 
Szent-Istvan koroná énak alkotmányos viselőié, az 
alkotmányos tényezők közreműködésével 1867. óta 
oly reformot létesített, mely intézetünkre nézve kor­
szakalkotó, méltán megérdemli, hogy egyetemünk 
harmadik alapítójának tiszteljük s őszinte hálánkat 
ezúttal neki is lerójjuk. Emberé a munka, Istené az 
áldás. íme, nyitva az Alma Maternek ezen uj csar­
noka. Adja az isteni Gondviselés, hogy az a géniusz, 
mely ide beköltözik, mindenkor az igazi tudományt 
hirdesse, mindenkor a haza üdvét szo.galjal

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után dr. 
Frölich Izidor bölcsészetkari dékán olvasta fel az 
egyetemi pályázatok eredményét. Dijakat nyertek 
pályamunkákkal:

A hittudományi szakon: Kacsó Boldizsár, Lukács 
József és Tóth Béla.

A iog-és államtudományi szakon: Borsodi Miklós, 
C su p o r  S á n d o r . E d e lén y i S zabó  Dénes, Gélt* Henrik, 
H a n d le r  Illé s , H an to s  E lem ér, H lavá ts  A ndor, O in e r  
Jenő, Hingeisen Ottó, Steyskal Ottó, Sulyok Kál­
mán, Szabó Ödön, Törköly József, Werner Lajos, 
W im m er Im re .

Az orvostudományi fakulta on: Baksay Lajos, 
dr. Balazs Emil és dr. Háger Péter, Bender Béla, 
Elfér Aladár, Fleischer János és Lichtenberg Kornél, 
Fleischmann László, Genersich Margit, Landesmann 
Dávid, Liszer Jenó, Lutter Károly, Nagy László, 
Nagy Pál, dr. Plesch János, Szende Ida és Königs- 
berger Lea, Navratil Dezső.

A bölcsészetkari fakultáson: Falusy Béla, Oberle 
Károly. Sindelar József. Szentpótery Imre, Szigeti 
Gyula, Varga Ignác és Grün Albert. A jelentés fel­
olvasása után a rektor a jutalmakat osztotta ki a 
nyerteseknek. A közönség a pályanyertes kisasszo­
nyokat lelkesen megéljenezte.

A rektor néhány szóval megköszönte a minisz­
ternek megjelenését, ezzel az ünnepély véget ért. 
Wlassics miniszter ezután a rektor, a dékánok s a 
tanári kar, továbbá Herczeg Zsigmond és Bauragar- 
ten Sándor műépítészek kíséretében megtekintette a 
díszterem fölötti nagy tantermet, amely* en 600 hall­
gató fér el. A miniszter itt is több ízben fejezte ki 
elismerését a műépítészeknek a valóban sikerült 
alkotásukért.

KÜLFÖLD.
Rezek miniszter lemondása. Dr. Fezek cseh 

miniszternek immár elfogadott lemondásához a Na- 
rodni Listy a következő kommentárt főzi: ő felsége 
nem egyezett bele dr. Fezek távozásába s kifejezetten 
azt kivánt i, hogy a miniszter maradjon meg hivata­
lában. Kifelé ugyan azt a látszatot kelti a dolog, 
mintha mi sem történt volna s mintha Fezek lemondó 
szándékának semmi különösebb következménye nem 
lett volna. Dr. Koerber azonban alaposan téved, ha 
ezt a benyomást akarja kelteni s ha ilyen kommen­
tárral látja el Rezek távozását. A miniszter lemon­
dási szándékával beállott krízis eredménye ugyauis 
az az elvitázbatatlan tény, hogy a kabinet tagjai 
nem értenek egyet a ryelvtörvényjavaslatok te­
kintetében s hogy dr. Fezek azokhoz nem járult 
hozzá. Dr. Fezek a legmagasabb helyen kifeje­
zett szándéka szerint a kabinet több tagjaival 
ellentétben nem vállalja el a felelősséget a nyelv­
törvényjavaslatokért. Azon híresztelésekkel szem­
ben, mintha a csehek klubjának vagy egyes klub­
tagoknak egyenesen az lett volna a szándéka, hogy 
Rezeket k szorítsák a kabinetből, azt mondja a Narodny 
Listy, hogy a legbefolyásosabb cseh körökben is osz­
toznak abban a felfogásban, hogy dr. Rezek mint 
hivatalnok-miniszter még olyan kabinetnek is lenet 
tagja, amely ellen különben minden fegyverrel, még 
az obttrukc.ó fegyvereivel is küzdenek a csehek, 
mert a hivatalnok-min szter amúgy sem tekinthető a 
cseh törvényhozók parlamenti képviselőjének.

H Í R E K .
B u d a p e s t ,  m á ju s  13.

— EUDAPESTI NAPLÓ. Május 15-én ej 
előfize és nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
cejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul külahessük tovább.

—  B t e m é l y l  b ír .  Fadolin herceg pétervári 
német nagykövet tegnap este visszaérkezett allomas- 
heyére.

—  A  k ir á ly  G ö d ö llő n .  A király ma délután 4 
órakor k ü ín  udvari vonaton a fővárosból Gödöllőre 
utazott teljes kíséretével ő felsége reggel 7 órakor az 
ideiglenes udvari kápolnában m sót hallgatott, amelyet 
Kanter Károly udvaii apatplébános mondott. Csü­
törtökön reggel étkezik vissza a fővárosba és az nap 
délelőtt 10 órakor a királyi palotában általános ki­
hallgatást fog adni. Az a.talauos kihallgat tsok előtt 
fog a valószínűiéi letonni az eskü' a király kezébe

gróf Csáky Károly váci püspök. Pénteken kedvező 
idő esetén csapatszemle lesz a Vérmezőn a legfőbb 
hadúr szemei előtt.

— A  tr ó n ö r ö k ö s P á r iá b a n . PrfrwMí táv- 
iratozza tudósítónk : Ferenc Ferdinánd főherceg 
ma reggel Párisba érkezett és gróf Burg név 
alatt a Pallace-fogadóban szállt meg, ahol a trón­
örökös és tiz tagból álló kísérete számára hat 
szobát foglaltak le. A főherceg ma délelőtt meg­
tekintette az osztrák-magyar kiállítást. Hir sze­
rint még több főherceg megy el a párisi kiállítás 
megtekintésére, valamennyien inkognitóban tar­
tózkodnak Párisban.

—  J ó z s e f  f ö h e r o e g  S z e p e a - I g ló n .  József fő­
herceg, mint a honvédség főparancsnoka, május 
29-ón lglőra érkezik, hogy az ott állomásozó 9-ik 
honvédezred gyakorlatait megszemlélje. A pályaud­
varon Teleházy őrnagy az egész tisztikar élén nagy 
diszszel fogadja a főherceget.

—  K ttü n te té n e k .  A király Schönvxeszner János 
nagy-szalóki ágostai hitvallású evangélikus lelkész és 
tátra-aljai főesperesnek, tanügyi és egyházi téren 
szerzett érdemei elismeréséül a Ferenc-József-rend 
lovngkeresztjét, Pergár Károly fővámszedőnek saját 
kérésére lett nyugalmaz.atása alkalmából sok évi bü 
szolgálata elismeréséül a koronás arany érdemke- 
resztet, 1 umovszky Sándor ülipovai nyugalmazott 
római katolikus kantortanitónak, a tanügy terén szer­
zett érdemei elismeréséül a koronás ezüst érdemke­
resztet adományozta.

—  F e j e d e lm i  n á s z .  Kor/uból telegrafálják: Ma 
volt a Szent-György-templomban Mária görög her­
cegnő és Michailovxcs György orosz nagyherceg eskü­
vője. Az esketési szertartáson, amelyet az aténi 
metropolita végzett, jelen voltak. Theotokis miniszter- 
elnök, Karapavlov igazságügyi miniszter és Onu 
orosz követ. Az uj házaspár az esküvő után Sor- 
rentoba utazott.

— Egyházi kinevezés. A király a lugosi g ö r ö g  
szertartásu katolikus székes káptalanban üresedésben 
lévő javadalmas kanonokságot Gxán Mihály német- 
bogsáni esperes-plébánosnak adományozta.

—  A z  c r lé a n s l  h e r c e g  b l r t o k v á s á r lá ia l .  E g y  
Pilisi távirat, szerint a La Vérifé Frangatse cimü or- 
léanista lap n következő kommünikét közli:

A Bézine elnöklete alatt álló párisi ki- 
rálypárti bizottság legilletékesebb helyről ka­
pott felhatalmazás alapján a leghatározottabb 
alakban kijelenti, hogy az utóbbi időben a 
sajtóban felmerült az a hir, mintha az or- 
léansi herceg Turinban, Fiume mellett vaqy 
Magyarországon birtokot szándékoznék vásá­
rolni, hogy ott letelepedjen — minden ala­
pot nélkülöz.*
— Budavár* bevételének évforduló]*. A fő­

város hazafias polgársága méltó módon ünnepli meg 
Budavára bevételének ez idei, ötvenegyedik évfor­
dulóját. Az ünnep május 20-án, vasárnap délután 3 
órakor lesz a budai temetőben a honvéd síroknál. Az 
ünnepély a budapesti polgári dalkör énekével kez­
dődik, amely után több beszéd és szavalat lesz. Vé­
gül a reformátusok egyletének dalköre s a budapesti 
asztalossegódek betegsegélyző és önképző egyleté­
nek dalárdája énekel. A gyülekezés fél 3-kor van a 
budai Horvátb-kertben. Este 7 órakor a budai szín­
körben díszelőadás lesz, mely alkalommal az öreg 
honvédek tiszteletére az Aranylakodalom kerül színre.

—  E g y  p o lg á r m e s t e r  é s  *  b e l ü g y m in i s z t e r  
p á r b a ]* . Egy madridi távirat jeienti, hogy Reus vá­
ros polg rmesterét Fortago mnrquis belügyminiszter 
párbajra hívta ki s a polgármester a kihívást elfo­
gadta. A párbajra egy incidens szolgáltatott okot, 
mely a reusi pályaudvaron történt, midőn a belügy­
miniszter visszautazott Madridba.

—  N e g y v e n é v e s  Juhi eum. Az Adriai biztositó 
társulat fényesen díszített helyiségeiben ma délelőtt 
szép ünnepély folyt le. A társulat Mór tit­
kárnak a biztosítás terén eltöltött negyven éves mű­
ködésének a jubileumát ünnepelte. Az ünnepségen 
megjelent racalmási Fnayessi Adolf vezérigazgató, 
számos igazgató Ausztriából és hazáuk legtöbb vá­
rosából a társulati titkárok, vezér es főügynökök. A 
magyarországi osztály intézője báró Poámaniczky Fri­
gyes üdvözölte a u'olanst és a trieszti igazgatóság 
nevében értékes ezüst emléktárgyát nvujto t at neki. 
A tótisztviselők és képviselők üdvözléséi s a tiszt­
viselők és képviee.ók a andékanak atadása után 
Frigyessi Mór meghatva köszönte meg a lelkes óváció­
kat. A helybeli biztosító intézeti igazgatók küldött­
sége neveben Fuchs Lajos igazgató üdvözölte az 
ünnepeltet. Este a taraulat tisztviselői bankettet ren­
deztek Frigyest Mór tiszteletére.

—  Ú j í tá s  *  n e v m c .g y a r o s lt á *  é r d e k é b e n .  É v e k  

óta hangzik a panasz a miatt, hogy a névmagyaro­
sítást sokáig intézik el a belügyminisztériumban. 
Gulner Gyula, az uj államtitkár intézked‘sere a bel- 
ügymimsztériumtau ezentúl egy külön hivatal iogja 
átvizsgálni a nevmagyarositási kervenyeket, azokat 
aztán a miniszterhez terjesztik föl, úgy cogy a kér­
vények elintézésében kesedeietn nem fog bealiani. 
A nevmagvarositasi kérvények borítékjára rá kell 
Írni: „Nevmagyarositas", úgy hogy a kérvény egye­
nesen az ide'ő osztály kezéuez ut. Az u rend iunius 
1-én lén eletbe
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—  M u n k á c sy  tr a g é d iá ja . Klein Hugó, a 
fényes tollú német mükritikus hosszú és igen 
érdekes cikket ir Munkácsy tragédiájáról s azt 
vitatja, hogy a nagy művészt szertelen teremtő 
vágya és művészi szenvedélye ölte meg. Valami 
végzetszerü nyugtalanság hajszolta és kergette a 
tökéletesség felé s természotadta óriás zsenijével 
mindig meg tudta érezni, hogy nem ért fel azon 
magaslatokig, amelyekről müvészlelko álmodott. 
És ez gyötörte el. A rokonszenves cikk végén 
egy kis kisajátítás is van, ami azonban megbo­
csátható az esztétikusnak, aki elvégre nem tar­
tozik közjogot is tudni, ha magyar ember is kü­
lönben. Makart és Matojkóval együtt, igy fejezi 
be Klein Hugó a cikkét, Munkácsy Mihály alkotja 
meg azt a triumvirátust, amely a maga nagy 
természetes erejével az osztrák művészet dicső­
ségét kivívta. A dicsőségben is kölcsönösség és 
viszonosság? Mintha nagyon is sok volna ez 
reál-uniónak!

—  L ó n y a y é k  n y a r a lá s a .  Gróf Lrfnyay Elemér 
és neje még a Bozen mellett levő Griesben tartózko­
dik. A grófi pár legközelebb Londonba megy rövid 
tartózkodásra, aztán Kalksburgba utaznak Lónyayék, 
ahol Zichy gróíné villájában fogják a nyarat eltölteni. 
A gróü nyaralóf-an fogadják majd az osztrák arisz­
tokrácia üdvözlő látogatásait. A Zichy-nyaraló egy­
emeletes épület, a kalksburgi park közepén áll s 
lS66-ban építették. A grófi birtokot egyik oldalról 
szép kert, másik oldalról patak és sétány határolja, 
A nyaralóban tizenhét urasági szoba van. Az első 
emelet homlokzatán az épület közepét a nagy fogadó­
terem foglalja el, mely egyfelől az ebédlőbe, más 
felől a vendégterembe nyílik. A földszinten a konyha 
és a háztartáshoz tartozó helyiségek vannak el­
helyezve. A nyaralót három telefonvezetékkel látják 
el, melynek egyike egyenesen Laxenburgba vezet, 
hol Lónyay grófné leánya, Erzsébet főhercegnő lógja 
a nyarat tölteni.

—  A legöregebb artista tragédiáin. A buda­
pesti artistákat nagy csapás érte: Nesztoruk ma reg­
gel lángoknak lett martalékává. Elégett az öreg 
Neumann Dávid, a legöregebb budapesti árlista. A 
Király-utca 29-ik szára alatt levő lakásán meg akarta 
piszkálni a kályhában levő tüzet, mikor egy szikra 
hirtelen a ruhájához ért és egy pillanat alatt lángba 
borította a szegény öreget. Mire a házbeliok berohan­
tak a kilencvennégyéves aggastyán kiáltására, a sze­
rencsétlen már olyan égési sebeket szenvedett, hogy 
néhány óra múlva meghalt a Rókus kórházban. 
Az ötvenes években Neumann Dávid híres alakja 
volt Budapestnek. A n"pieseraényeknek ő volt a 
legkérlelhetetlenebb szatirizálója az orfeum desz­
káin és kupiéi elterjedtek az egész országban. Az 
abszolutisztikus időkben Neumannak nem volt mara­
dása Budapesten, mert a rendőrség túlságos éber­
séggel figyelte a kupiéit. A cenzúra zaklatásai elől 
a külföldre menekült, ahol jó névre tett szert az ar- 
tisák  között. Folyton vándorolt, megfordult Európa 
^minden nagyobb városát au, Amerikában, sót Ausz­
tráliában is. Nyolcvan éves korában mondott búcsút 
külföldi kóborlásainak és visszatért Magyaror­

szágba. Tizennégy esztendeje élt azóta visszavo- 
nultságban Budapesten az öreg Neumann. A fia 
szintén az orfeum deszkáin működik, komikus a 
javából. Az artisták nesztora csak néha-néha látoga­
tott el régi pályatársai közé, akik mindig szívesen 
hallgatták az öreg kalandos, tarka élményeit. Disz- 
\agja volt különben a Budapesti Artista Egyesület­
nek s az egyesület zászlószontelési ünnepségén, amely 
a legközelebb lesz, fontos tiszt jutott ki a tragikus 
véget ért Neumann Dávidnak, akinek a sorsa most 
gyászt hozott a vidám artisták közé.

— Köziégi választás Brassóban. Levelezőnk 
telegrafálja, hogy Brassóban ma ment végbe a városi 
képviselők választása. Öt választókerület közül az 
elsőben (belváros) és az ötödikben erős harc kelet­
kezett a magyarok és szászok között. Az első kerü­
letben a szászok az oláhok és görögök segítségével 
40 szótöbbséggel győztek, az ötödikben pedig a ma­
gyarok győztek 174 szótöbbséggel. Megválasztattak : 
Earmath Lajos ügyvéd, Moór Gyula fóesperes, Pán­
ttól István főjegyző, Ferenczy Albert állón áeíőnök. 
A második és negyedik kerületben a szászok, a har­
madikban pedig az oláhok győztek, mindenütt ellenje­
löltek nélkül.

—  H á z a s s á g .  Kobek Kornél. Kobek István or­
szággyűlési képviselő fia, e hó 16-ikán, délelőtt 11 
órakor esküszik örök hűséget Boronkay Elvira kis­
asszonynak a terézvárosi templomban.

Lukáts M. Zoltán ügyvédjelölt Gyergyó-Alfalu- 
oól eljegyezte Farkas Emília kisasszonyt/ dr. Kosa 
Lajos gyorgyó-alfalui körorvos leányát.

—  E l lo p o t t  á l la m -o k ir a to k .  Béesből jelentik, hogy 
— külföldi hir szerint —Becsben a pétervári detektiv- 
kar két tisztje széleskörű nyomozást indított meg. 
Az elmúlt heten ugyenis Oroszországban több, lölötto 
fontos állam-okirat tűnt el. A tolvai állítólag Béos 
felé vette útját.

t — O rszágos ta n á r g y ü lé s . A  tanárok országos
közgyűlését az idén Temesvárott tartják meg, ahol a 
helyi bizottság már javában dolgozik az előkészítő 
munkálatokon. A gyűlés után csoportos kiránduláso­
kat rendeznek az Al-Dunára, ahol megtekintik a V as­
kapu szabályozást, továbbá Aninát, Resicát és Her­
kules,iirdőt. A közgyűléssel egv dojüleg tanonckiálli- 
tás is lesz.

— M eré n y le t  G yp  e llen . Gyp asszony, 
a nacionalista érzelmeiről is ismert francia írónő, 
minden esztendőben moeir két regényt, minden 
héten két cikket és mindennap legalább két 
olyan szellemességet mond, hogy fél Páris Ő róla 
beszél. Mind ez nem elég a dicsőségből; az asz- 
szonyok dicsősége mindaddig fél dicsőség csak, 
amig egy kis romantika nem járul hozzá. Gvp 
asszony most ezt is elérte. Amint párisi tudósí­
tónk jelenti, az Írónővel furcsa politikai fogás 
esett meg az éjjel. Saját olbeszéléso szerint va­
lami választó-gyűlésről hazamenet, idegen férfiak 
elfogták s egy szobábi zárták. Ez a fogás nyil­
ván politikai fogás s az agitátornak szólott, nem 
pedig a szép asszonynak. Gyp asszony azonban 
bármennyire naturalista is különben, ebben a 
kényes helyzetben a romantikusok fogásához 
nyúlt. A szobában talált lepodőket összecsavarta s 
azok segélyével menekült el az ablakon ke­
resztül.

—  F a g y  é s  hó mindenfelé. A fagyos szentek 
másodika kissé kíméletesebben mutatkozott be a mai 
napon, az idő valami vei enyhült. De fájdalom, ez 
csak csekély vigasztalás nz országos csapás után, 
amely május 12-ikére virradó éjjel ezer meg ezer 
magyar gazdának reményeit tönkretette. Még ma is 
a táviratok egész tömege érkezett a föl1 mivel és üzyi 
minisztériumba, nagy vonásokban beszámolva a május 
12-iki fagykárokról. A mi tudósítóink a következőket 
jelentik:

D eb reoen . május 12.
Amit az április 27-iki fagy meghagyott a deb­

receni kertekbon, azt is teljesen elpusztította a múlt 
éjjeli 3—4 fokos hideg. Az egész szöllő-és gyümölcs­
termés tönkrement A most kelő kapásnüvények el- 
iagytak s ezeket újra vetaotik a gazdák. Nagy kár 
esett a rozsban; de a búza is sokat szenvedeti az 
éjjeli lágy miatt.

M is k o lc ,  m á ju s  1 2 .

Pongrác téli időt hozott. Ej jól erősen fagyott, 
a gyümölcs és kapus vélemények nagyon meg­
sínylették.

U p t ó - S z e r t - M ik l ó s ,  május 13.
A májusi fagyos szentek óriás hideggel 

köszöntöttek be Liptóba. Emberemlékezet óta ilyen 
hideg nem volt itt ilyenkor. A Liptó-Szt.-Miklóst 
környező hegyekben mar harmadnap a eüriin hava­
zik, s a hegyek az erfohatar áljáig fehérek mint 
karácsonykor. A hőmérséklet annyira alaszállott, 
h"*gy az emberek téli kabátban járnak ismét s a la­
kásokat fűteni kell. A szombat éjjeli fagy a gyü­
mölcsfákban és a vetemónyoeu itt-ott kart is tett.

Bártfa május 13.
A hajnali n agy fagy és havazás a múltkori jég ­

esőtől megmaradt vetést é3 gyümölcsöt teljesen 
tönkretette. Itt valóságos tél van.

N a g y -K ő rö s , m ájus 1*2.
Nagy-Kőrös határában mára virradóra igen erős 

fagy volt, mely kiszámithatlan karokat okozott a 
gyümölcsben. Saláta, uborka, melyekből rengeteg be­
vétele van a város lakosságúnak, gyümölcs, szőlő 
alig marad.

N a g y v á r a d ,  m á ju s 13.

A hirtelen rendkívül lehűlt levegő megyeszerfe 
jelentékeny károkat okozott. Nagyvarad határában az 
újjá ültetett szőlők lelő termése elfagyott. Székely- 
hidról az egész Érmellékre kiterjedő fagyot jelente­
nek. Hosszupálviból és Pocsajról is jelentik, hogy a 
szőlőn kívül a vetések és gyümölcsfák is sokat szen­
vedtek.

— H a lá lo z á s .  Tóth Albin József premontrei ka­
nonok és főgimnáziumi tanar 32 éves korában Jászó­
váron elhunyt.

Frank Benjámin ér-scmlyéni földbirtokos e hó 
6-án moghalt. Vagyonának jó részét jótékony célra 
hagyományozta. A máté-szalkai izr. hitközségnek 
6000, a fehór-gyarma’i izr. hitközségnek 4000 forintot 
hagyott, azonkívül Mátészalkán 20.000 forintos ala­
pítványt tett.

Merényi Kálmán állami elemi iskolai igazgató 
48 éves korában hosszas szenvedés után Kapos­
várott meghalt.

Mákosy (Riesz) Ferenc, a kaesai szín társulat 
tagja, 10-ikén meghalt Kassán huszonöt éves korában.

Súlyos csapas érte dr. Haupt Albertét, a buda­
pesti büntető törvényszék tanácselnökét. Testvérbátyja, 
Haupt Frigyes újvidéki kir. törvényszéki bíró tegnap 
Újvidéken elhunyt. Temetése vasárnap volt.

'ttpanics Antal pilis-szántói kör egyző 62 éves 
korában meghalt

— É ie tu n t ta n ító je lö lt . E g y  tizenkilenc éves 
fiatal ember akart ma megválni az élettől. Papp Zol­
tán tanítójelölt az Állami Tanítóképző budai épületé­
ben íorgópisztolylyal főbe lőtte magát. A  mentők a 
szerencsétlen fiatal embert bevitték a Szent-János- 
kórházba. Felgyógyulásához kévén a remény.

— A z  érzékiség* e llen . Az érzékiség épp
oly idős, mint az emberi civilizáció. Nyomon kí­
séri a művelődést, mint annak árnyéka, és men­
tül intenzivebb a műveltség, fájdalom: annál 
inkább erősbödik az érzékiség is. A nagy fény- 
nok o sötét árnyéka ellon küzd minden vallás, 
minden morál. De siker nélkül, mert az árnyé­
kot csak a fény elhomályositásával lehet meg­
szüntetni.

Nálunk egy ösmert pedagógus, Kemény 
Ferenc középiskolai igazgató foglalkozik tüzetesen, 
hosszas tanulmányok alapián ezzel az életbevágó 
kérdéssel. Kutatja, mily eszközökkel lehetne az 
ifjúságnak az érzékiséggel szemben való ellenállási 
képességét fokozni. Husvétkor Bécsbon a VII. 
középiskolai kongresszuson előadta tapasztalatait. 
Szerinto valamennyi idők és népek nevelési esz- 
ményo: a legnagyobb érzéki ellenálló képesség 
egyesítése a legnagyobb 6zollomi és testi tökéle­
tességgel. A jövö azoké a nemzeteké, amelyek 
a legnagyobb érző1; ellenálló képességgel ren­
delkeznek. Ő maga is kereste a védekezés 
módjait, de számit rá, hogy ehhez a kér­
déshez a müveit közönség is hozzászóljon. E 
célból már felhívást intézett a német közönség­
hez, amelynek soraiból máris felette érdekes 
válaszokat kapott. Most a magyar közönséghez 
fordul. Hogy szélesebb körben kelthessen érdeklő­
dést és egyúttal megismerje az uralkodó nézete­
ket, két kérdésre kér választ a nagy közönségtől 
plebiscitum u tján:

1. Hogyan vélekedik általában arról, hogy 
lehetséges-e, vagy szükséges-e az érzékiség ellen 
küzdeni ?

2. Moly utakat és módokat tartja a küzde­
lemre a legalkalmasabbaknak ?

Akik érdeklődnek e fontos kérdés iránt, 
levélbeli érintkezésbe léphetnek e kiváló pedagó­
gussal.

—  E g y  h ír e s  k a r m e s t e r  h a lá la .  3 /ű n cáen b ől 
telegrafálják nekünk, hogy Levy, az ottani Operaház 
nyugalmazott főzeneigazgatója meghalt. Az elhunyt 
igen sokáig mint a legelső Wagner-dirigons szere­
pelt és karmesteri fényes tehetségét a budapestiek is 
megcsodáltak, amidőn a filharmonikusok hangverse­
nyein többször dirigált. Két évvel ezelőtt nyugalomba 
vonult és ekkor kapla meg a bajor régenshercogtől 
a főzeneigazgató címet. Életének legszebb emlékei 
Wagner Rikárd zeneirányához fűződnek, aki benső 
barátságával tüntette ki. Levv karmesteri működésé­
vel sokban hozzájárult a Wagner-irány népszerűsí­
téséhez, amelynek legbuzgóbb híve és terjesztője volt.

—  J ó t é k o n y  a la p í t v á n y .  Nagy-Kőrösön, mint 
levelezőnk Írja, a református főgimnázium javára 
nostici Ihurzó Alajos földbirtokos és neje sidófalvi 
Marton Sarolta elhalt egyetlen fiuk, Tburzó Árpád 
emlékére kétezer korona alapítványt tettek.

—  A  K ir á ly iö r f ő z ö  t e t ö t ü z e .  A Királysor főző 
telepén tegnap éjjel tetőtüz pusztított. A tűzről egve3 
lapok révén téves hírek kerültek forgalomba. A tűz
— mint megírtuk — jelentéktelen tetőtüz volt, amely 
a gyár üzemét nem szakította meg. Az üzem fönn- 
akadására semmi ok sincs és a gyár üzeme szaka­
datlanul folyamatban is van. Egyébként a tűz csupán 
jelontektelou kárt okozott.

—  M e g v á m o lt  —  b o lh á k .  E g y  svájci vámhiva­
tal a nemzetközi jog terén fontos határozatot hozott. 
A genfi, kanton vámhivatalának főnöke elé nemrégi­
ben egy kis csomag került, amelyre ez volt írva:

Tartalma', idomított bolhák.
A főnök nem tudta hamarjában, hogy mit csi­

náljon. Lapozgatni kezdett a vámtarifában, de nem 
talált erre vona tozó intézkedést. Aztán eszébe jutott, 
hogy néhány nappal azelőtt egy skatulya sáskát mint 
élelmiszert vámolt meg. De ezt nem alkalmazhatta 
ezúttal, mert az ember nemcsak hogy nem táplálko­
zik a nevezett állatkákkal, hanem inkább azok táp­
lálkoznak az emberrel. A főnök nem találván óimét 
a mogváinolásra, föllebbvalójához fordult. Ez se tu­
dott ez ügyben semmit se csinálni, a dolog a szövet­
ség fővárosába Bernbe került, ahol a csomagot az 
állatsereglet rovatban könyvelték el. Amiből önként 
kövotkezik, hogy a bolha — ragadozó állat . . .

—  R e j t é l y e s  h a l á le s e t e k .  A rendőrőrjárat ma 
reggel a Kerepesi-ut 68. számú ház kapujában holt­
részegen talalta Boros .József napszámost. A mentők 
a Rókus-kórházba szállították, ahol azonban csak­
hamar meghalt, a nélkül, hogy magához tért volna.
— A kiilső-vaci-uti monhelyen Balogh Ferenc nap­
számost, aki tegnap este jelentkezett halasra, ma reg­
gel ágyán halva találtak.

—  A  n y o m o r  h a lo t t j a .  Simon Károly budapesti 
születésű 39 éves, nős könyvkötő, hót gyermek atyja, 
ma éjjel, inig családja aludt, fölakasztotta magát. 
Mire észrevették már meghalt. A nyomor kergette a 
halálba. Hónapok óta nem tudott munkát találni és 
család iával együtt éhezett. Holttestét a törvényszéki 
orvostani intézőibe vitték.

(x )  V á s á r o ljo n  o s z t á l y s o r s j e g y e t  Lukács Vilmos 
bankházánál Epést, V., Fürdő-u. 10. Ara egy egésznek 
12 kor., >/s-nok 6 kor., tyv-nek 3 kor., ’/n-uuk 1 kor. 60 hl.
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(x) L ln h .r t V ilm os festő műtermében készülnek : 
Aroképek, ezentnépek, gobelin-dekorációk, aqnarell 
etb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek és színpadok kölcsönbe kaphatók.

(x) Oeztálysorsjegyek a legjobb és legszerencsé­
sebb beszerzési forrásból a dohány- és szivar-külön­
legességi árudában Budapest, Váci-utca 11. kaphatók 
eredeti feltételek mellett.

SZÍNHÁZ, zene.
•* Lakmé. Hét esztendei hallgatás után újra 

megcsendültek LaAwié édesbus dalai az Opera színpa­
dán. Arnoldson lépett föl vasárnap este Dolibesnek 
ebben a bájos alakjában. A/t^nonnal rokon ez a fiatal 
indus leány. Tele van melancholiával és a kora ha­
lál sejtelmével. Ideális hűséget tanúsít a szerelemben 
és meghal bánatában, amikor az angol katonatiszt 
elhagyja. Leszakít egy mérges tropikus virágot az erdő 
mélyén, besziyja bóditó, gyilkos illatát és mámoros hal­
doklás közepette szelíden kisóhajtja szűzies lelkét. Ez 
a virág szimbólum. Nem más, mint a szerelem maga. 
Szegény Lakmét megöli, mert nem tud bánni vele. 
Ami az angol katonának futó epizód, érdekes kaland, 
az Lakménak üdvösség é3 halál. Arnoldsonnak illik 
ez a szerep, mert báj Ó3 szomorúság vegyül benne, 
éppen mint Mignonban. Delibes több érzékiséget, 
több forró vért öntött ebbe az alakba, mint ameny- 
nyit Arnoldson mutat; Arnoldson inkább a szűzies* 
ség tisztaságával és hidegségével adja; de ez a le­
szállított hőmérsék nem bántó. Az érzéki bév hiá­
nyáért Arnoldson kedves mosolyával, édes melan- 
choliájával, leányos alakjának és szép szemeinek 
poótikus kellőmével kárpótol bennünket. Megjele­
nése, játéka több illúziót ád nekünk, mint an­
nak idején a Bianchié, aki nálunk Lakmét kreálta 
és mint a Van Zandt-é, aki ezt a szerepet nagy 
hatossal énekolte az Operában. Ének dolgában 
ellenben I an Zandt különb volt, Bianchi pedig messze 
felülmúlt i hangjával és brilliáns koloraturájával. A 
második felvonásban a híres pnria-dal tündöklő 
magas regisztert, bravúros trillát, merész és biztos 
stacontot követel. Van Zandt-n&k vékonyabb és 
kisebb hing a volt, mint Arnoldsonnak, do ennek a 
nagy áriának a raffinált nehézségeit :obbnn legyőzte. 
Bianchi természetesen még kitünőbb volt ebben a 
dalban. Mind a kettő eredetiben énekelte az áriát. 
Arnoldson felhanggal lejebb transnonálta, egy­
szerűbb figurákat használt és mégis fáradtan, ne­
hezen énekelt. Trilla és staccato egyaránt hi.ával 
volt a fénynek, a bravúrnak. Ebben a szerepben 
jól észre lehetett vonni, hogy Arnoldson nem első­
rangú, nem igazi koloratur-énekesnö. Még évekkel 
ezelőtt sem volt az, amikor üde volt a hangja és a 
magasabb regiszterbe erőltetés nélkül ment föl. De 
Arnoldson értéke nem is a koloraturában rejlik, 
hanem egyéniségének a sajátos bájában, előadásának 
a poétikus szépségeiben. Ezeket a tulajdonságokat 
élveztük vasárnap esle is. Lakméja maga volt a kel- 
lem és nemesség. A közönség (s ezúttal nagy kö­
zönség volt jelen) gyönyörködve hallgatta Delibes 
finom distingvált zenéjét, mely francia eleganoiát 
olvaszt össze raélabus keleli motívumokkal. Az opera 
lyrai részei feltétlenül szépek. Drámaisága sokkal 
gyöngébb. Ebben rejlik annak az oka, hogy ez a 
filigrán remekmű sohasem vált igazán népszerűvé 
a tömegek előtt. A reprisben részt vett: Arányi 
Dezső, Mihályi, Valent Vilma, Kacér Margit, Berts 
Mimi és Ney Dávid, akit nyílt jelenetben zajosan 
megtapsoltak. A zenekart Kerner István vezette. (á. e.)

** N o v o l l l  d é lu tá n i  előadása. A Vígszínház­
ban délután játszott ma Novelli telt nézőtér előtt, 
amelyet előkelő közönség foglalt el. Shylookot mu­
tatta be ezúttal másodszor mostani vendégszereplése 
alatt a hatalmas tehetségű olasz művész, akinek 
minden szavát, minden arcmozdolatát ma is feszült 
érdeklődéssel leste a közönség. A megrázó momen­
tumokban gazdag alakításnak erős volt a hatása, 
amelynek mértékét ma is a tömeges kihívások adhatják 
meg. A három felvonás után húsznál is többször 
jelent meg Novelli a tapsokra s a vasfüggönynek is 
kemény ostromot kellett egy ízben kiállania.

** V en d égszerep lés a N épszínházban. Fedák 
Sári, a pozsonyi színház tagja, akinek népszínházi 
vendégszerepléséről már tettünk említést, szerdán fog 
fellépni a Tolod ad óim szerepében.

•• Hangverseny. A II. kerületi főiskola Vörős- 
marty-Köre vasarnap délben jól sikerült mntiuét ren­
dezett az intézet dísztermében előkelő hallgatóság 
előtt. A progrnmm kilenc sz mból állott, és a közre­
működők közül különösen kitűnt ifjabb Ábrányi Emil, 
nk» Scbuman szonátáiét fényes teknikával zongorazta, 
Maris Ervin, aki liubay Csardaioleneteiböl adott elő 
hegedűn több részletét, Gere József, aki a C»/tW«r 
cimü monológot szavalta és Fagy András. ak» a 
Kuntovilág költészetéről értekezett.

•* A hatvan é v e s  Ooldmark. Goldmark Károly 
születésének hetven éves fordulóját, amely tudva­
levőleg e hónap 18-ikán lesz, Gmundenben fogja ünne­
pelni esaládja körében. Egy bécsi újság értesülése 
szerint az udvari opera csak 26-ikán fogja dísz­
előadással ünuopelni az évfordulót, mert csak erre a 
napra készülnek el a Tücsök a tűzhelynél oimü dalmű 
uj betanulásával.

•• Novelli vendégjátéka, A világhírű olasz 
színművész fellépései iránt nyilvánuló nagy érdeklő­
désre való tekintettel a Vigszinház igazgatósága fel­
kérte Novelli Ermetét, hogy vendégszereplését meg­
hosszabbítsa. Novelli vendégszereplésének műsora e 
szerint a következő lesz: Hétfőn A polgári hálái 
{La morte civile.) Kedden: Plautus Aulutaria o 
la peniola d'oro (Az aranyserleo) eimü színmüve, 
mely régi római dar^b a Moliére fösvényének 
szolgált mintaképül; Plautus darabját a Felvonás- 
köz cimü vig monológ és Bracco Don Pietro Caru^o 
oirnü diámája követi, szerdán Novelli ezúttal először 
mutatkozik be vig darabban és pedig Valabrégue Mia 
moglie non la chic (.4 feleségem nem sikkes) cimü kacag­
tató bohózatában, csütörtökön bucsue'.őidásul a Papa 
Lebonnard cimü dráma kerül nzinre, amelyben Novelli 
nálunk első szenzációs sikerét aratta.

• •  A  N e m z e t i  Színház p r e m ie r je .  A  Nem zefi 
Aztnéaznak ebben nz évacban utolsó újdonsága, 
Feuilletnok Juliéi te válópöre cimü régibb keletű drámája, 
jövő pénteken kerüi bemutatóra. A darab főszerepeit 
Cs. Alszeghi Irma, K. Hegyezi Mari, Gyencs, Császár és 
Mihályfi Játszszák.

•• Mtivéaz-est. A katolikus ifjúsági kör esté­
jén Ságh József tnr.ár érdekes felolvasást tartott a 
zrnri hajlam fejlődéséről. Az értekezlet tartalmasán fej­
tegette. hogy a zenei hajlam mily különböző módon 
nyilatkozik meg a legzseugébb gyermekkorban és 
hogy a játéknak mily betolyása vau a zenei ösztönök 
kifejlődésére. A jeles értekezést zajosan megt-ips »!- 
ták. Az est közreműködői közül még a kis Berkovits 
Olga tűnt ki temperamentumos zongorajátékával.

••  V id ék i s z ín é sz e t. Kolozsvárról Írják nekünk, 
hogy Hegedűs Szerafin kisasszonyt, az elhunyt 
E. Kovács Gyula tanítványát Bö'.önyi József intendáns 
a Ato/otsvárt Nemzeti Színházhoz szerződtette.

• •  J n b l lá r l s  e lő a d á s o k  a  N é p s z ín h á z b a n . A 
Népszínháznak két naeysikerü darabja éri meg e hét 
folyamán jubileumi előadását. Strfnej? Jones operettje, 
A kis szökevény, melynek novemberben volt a bemu­
tatója, kedden e hó 15-ikén kerül színre ötvenedszer. 
A nói főszerepekben Hegyi A rankával, K üry  K lárával 
és ZődroFnai Irénnel. A férfiszerepeket mint eddig, 
Némeih József, Szirmai Imre, kovács Mihálv. Ujváti 
Károly és Szerdahelyi Feronc :átszszák. Csütörtökön, e 
hó 17-én a Szip Heléna mostani reprizének hu zor,ötö­
dik előadása lesz. A címszerepet, mint az eddigi hu­
szonnégy előadáson, küry Klára jatszsza.

•* UJ kom pozlolók. Pál Henrik fiatal zeneszer­
zőnknek ismét négy zenemüve jelent meg. Címük 
I. és If. Magyar ábránd, magyar téma változa­
tokkal és 3 magyar tánckép. A dallamos zenei apró­
ságoknak zongorapedagógusok is jó hasznát vehetik, 
A kompozíciók Méty Béla kiadásában jelentek meg.

• •  V e n d é g s z e r e p lé s  & M e g v e r  S z ín h á z b a n .  
Turchányi Olga ezen a héten folytatja vendégszerep­
lését a Magyar Színházban. Turchányi asszony 
holnap hétfőn lép fel a Gyurkovics lányok Mioijének 
a szerepében, amelylyel első ízben hódította meg a 
közönség és a kritika elismerését. Ugyanekkor ven­
dégszerepei Palásthy Sándor, a ki ssai Nemzeti Szín­
ház tagja, aki Radványi Gidát fog;a játszani.

• •  B a t a l l l e  d a r a b ja . Henry BafatZ/cnak Enchan- 
tement cimü négyfelvonásos sz nmüve Parisban meg­
bukott. A darabot Hading asszony, aki a főszerepet 
játszotta, sem tudta megmenteni.

*• S z ín m ű  n ő i  s z e r e p  n é lk ü l .  A párisi Nouveau- 
Théátreben tegnap volt első előadása Verharen Emil 
belga iró Le előlire (A klastrora) cimü darabiának. 
A négy fel vonasos színmű a klastrora szomorú, ri­
deg keretében játszik és a darabnak egyetlen nő- 
szerepe sincs. A francia közönségre a túlságosan 
szigorú, a vidámságot teliosen nélkülöző darab nem 
tett valami nagy hatást, pedig a fiatal szerző — aki­
nek már jó neve van Franciaországban — sok erő­
vel, költői emelkedettséggel és igazi művészettel irta 
meg munkáját. A Ciottre a lelkiismeretfurdalás tra­
gédiája. Az egyik szerzetes tiz év elétt meggyilkolta 
ap át és aztán őszinte megbánással a klastromba 
vonult. Tiz évi vezoklés nem tudta a lelkét le­
csillapítani. Bevallja bűnét a rendfőnöknek, aki látva 
őszinte megbánását, megadja a bűn bocsánatot. A 
gyilkos azonban ezzel nem éri be. bevallja bűnét a 
szerzetesek egész gyülekezető előtt. De "lolko nyu­
galmát ez se adja vissza és ogy fiatal szerzetes biz­
tatására elhatározta, hogy a világ előtt tesz vallo­
mást. A klastrom templomának szószékéről gyónja 
meg bűnét az összegyűlt híveknek. A szerzetesek e 
vallomás által kompromittálva lát'ák rendjük jó hír­
nevét és a már kétszer feloldozott bűnöst kiutasítják 
a klastromból. A szerzetesek gyülekezete előtt tett 
vallomás és a templomjelenet a modern szinmüiro- 
dalomnak egyik leguatalmasabb alkotása. E két iga­
zán ehnkespearei jelenet azonban nem kárpótol a 
darab többi részének egyhangúságáért.

H angverseny a Telefon Hírmondóban. Mível 
az Operaházban ma esto nincs előadás, a Telefon Hír­
mondó házi hangversenyt rendez az előfizetők szórakoztatá­
sára. A hangversenyen, mely fél kilenc óraaor veszi kezde­
tét, közreműködnek a következők: Márkus Aranka, N. 2TJ- 
steghi Jenny és Tóth Ilonka, a budai színkör tagja, úrnők, 
Antal Imre, Hegedűs Ferenc, Ney Barnát és Vcndrey Ferenc 
urak. — A hangverseny után érdekes híreket olvastat fel a 
szerkesztőség, azután tiz órától tizenegyig katona- és cigány­
zene lesz hallható a Hírmondó kagylóin keresztül.

MŰVÉSZET.
□  o s z trá k  k o rm á n y  a  m flvósxetért. Az 

osztrák művészetre szép napok virradnak, a kor­
mány — mint egy bécsi táviratunk jelenti —- a leg­
nagyobb gonddaKkezdi ápolni a művészet érdekeit 
8 bőkezűen siet lendíteni a művészek sorsán. A nen> 
rég rendszeresített Kunstrath, amelyet modern szem­
pontok szerint szerveztek, mai illésén egész sor fon­
tos, sőt életbevágó határozatot hozott. Köztük neve­
zetes az a határozat, hogy a kormány a modern mű­
vészet számára modern képtárat rendszeresít s 
ennek hajlékául nemsokára díszes palótát épit. Egy 
másik határozat értelmében nz osztrák kormányzat­
ban oly központi biva’alt szerveznek, amely az összes 
képzőművészeti ügyeket vezetni fogja. Ez a két in­
tézkedés, párosulva a többivel, modern és szabad 
alapokon fogja fejleszteni az újabban nekivirult 
osztrák művészetet. Becsben az összes müvészet- 
kodvelő körűben nagy a lelkesedés, mert most már 
o modern szervezet biztosítékot uyujt arra, hogy a 
fejlődő tehetségeket a régi vosk alaposság nem fogja 
elölni.

T U D O M Á N Y J R O D A L O M .
O  P e tő fl-T érsaság . Ma délelőtt 10 órakor tar­

totta a Pofőfi-Társaság rendes havi felolvasó-ülését sz 
Akadémia kis termében, az utolsót a nyári szünet 
előtt. Az első felolvasó Bartók Lajos alelnök volt, 
ki Szana Tamásnak Munkácsy müvésiete cimü aktuális 
tanulmányát olvasta fel, egy részletét a jeles müesz- 
tétiknsnak síjtó alatt levő Száz év a művészet történeté­
ben cimü díszmunkájából.

A század nagy festőművészei között — igy 
szól az értekezés — egv sincs, aki a mi Munkácsy 
Mibályuukkal tehetségének megragadó erejét, köz­
vetlenségét és sokoldalúságai illetőleg verse­
nyezhetne. „Krisztus“-áho» hasonló fenséges mü­
vet Rembrandt kora óta nem mutathat fel a 
müvéezetek története. Sorra ismerteti Munkáeey 
képeit, jellemzi művészetét, egyéniségét. Majd rá­
tér a mester utolsó nagy alkotására a „Honfog­
lalására, amely Munkácsy egyik életirója sze­
rint az igazi, legjobb képe. Aztán szomorú halá­
láról szól s tanulmányát igy végzi: Az ilyen láng­
elmék magukban allaunk, nem tűrik meg a másokkal 
való összehasonlitgatast, mert igazában osakis ma­
gukhoz hasonlítanak. xMunkács.ynk csak egy volt, 
csakis egy. Az érdekea felolvasást zajosan megtap­
solták.

Utána Somló Sándor r. t  szavalta el Erdélyi 
Zoltánnak lapunkban megjelent „Budapest* oimü 
gyönyörű költeményét.

A szép poémáért kijutott a taps bőven ugv a 
szerzőnek, mint a remekül szavalónak. Majd Pap 
Zoltán r. tag olvasta fel Fülöp Áron vendég „Sötét 
órák* cimü költeményét, szintén nagy hatást keltve. 
Egy szomorú, meg hasonlóit lélek gondolatait irja le, 
mely többször hasonlóan kiált le l :

.  . . Látom bár fenn a magas égen 
A biztató fényt, csillogást:
Nem bízok már a csillagokban,
Tagadom a feltámadást 1"

A következő megkapó, szép strófával végzi:
„Ti hangos, lármás ajkak,
Ti ujjongó szivek,
A zajnak, nevetősnek 
Többé már nem hiszek.
Az aik csak akkor igaz,
Ha néma, hangtalan,
S csak az a szfv őszinte,
Amolynek gyásza van."

Végül Hatala Péter r. tag olvasott fel egy igen 
érdekes történetet, mely nem volt híján kacagtató 
részidőknek sem „II. Szilveszter pápa regényes élet­
rajza- cimen.

Abból ez alkalomból, hogy a magyar zarándo­
kok leikeresték Rómát, lelolvasó is ellátogat II. Szil­
veszter pápa sírjához, ki szintén 900 évo aluszsza 
örök ólmát, s kinek csontjai folytonos osörömpölést 
hallatnak, mi az élő pápának közelgő halálát jelen­
tené. E csörömpölés történetét mondja el, molvet Pet­
rarca a nagy olasz lantos is említett. De már Martinus 
Polonus is irta, hogy II. Szilveszter az ördög segítsé­
gével lelt pápa. Á gembloursi Siegebert szerint II. 
Szilvesztert nem is számították a pápák sorába, mert 
a „fekete mesterséget“ űzte s az ördög agyonverte. 
Szóbeszéd szerint az ördög megigértette vele, hogy 
lóikét odaadja neki, viszonzásul ö nagyhatalmi polcra 
segíti. Azt is megmondta neki, hogy misézés közben 
fogja leikét elrabolni. Történeti valóság, hogy II. Szil­
vesztert az oltárnál érte szólbüdés. Hirtelen halálát a 
nép Isten csapásának tekintette. így keletkezett az 
ördög cimboraságának inondaja.

A felolvasást a közönség megéljenezte. Ezután 
zárt ülésre vonult vissza a társaság, hol elhatározta, 
hogy november 25-én Vörö6marty-ünnepet rendez a 
Vigadóban s e célból bizottságot küldött ki, melynek 
elnöke Bartók Lajos, előadója Somló Sándor, tagjai 
pedig EndrÓdy Sándor éa Jakab Ödön lettek.
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O  Ö s s z e - T t s s s a .  Novellák és költemények. Irta 
Rítt Gyula, Aradon. A szerző neve már régen jó- 
hangzáeu a magyar irodalomban. Novelláiban erős 
tehetség szólal meg, költeményei igazi poétalélekre 
vallanak. Pompás magyarsággal, érdekes és mély 
megfigyeléssel, ügyes meseszövéssel mond el egy 
csomó bájos, apró történetet ebben az uj kötetében.

O  I g a z s á g ü g y i  I g a z g a t á s .  Bíróságok, ügyész­
ségek és felügyeleti hatóságok számára rendkívül 
hasznos könyvet állított össze Alföldy Ede. nagy- 
becskereki királyi járásbiró. Igazságügyi igazgatás a 
könyv cime, hivatva van arra, hogy az igazságügyi 
hatóságok vezetőit adminisztraciónális feladataikról 
kimerítően tájékoztassa. A vaskos kötet ára 14 
korona, megrendelhető a szerzőnél Nagy-Becskereken.

O  A  f á o á n  é s  f o g o ly  v a d á s z a t a .  Fónagy Jó­
zsef, a kitűnő vadász, pompás kis könyvet irt A fá­
cán és fogoly vadászata, tenyésztése, hálóval való fogása 
címmel. Olvasmánynak érdekes és tanulmánynak be­
cses ez a müvecske, amelyet nem vadász ember is 
élvezettel olvashat. A könyvet, amelyet sikerült illusz­
trációk tarkítanak, Fónagy József vadásztársának, 
Ludicigh Gyulának ajánlotta, Bársony István pedig 
szép előszót irt hozzá.

O  B u d ap es ti Cím- és I> akás]egysék  1900-ra.
A szokott pontossággal ezúttal is megjelent ez a na­
gyon is hasznos tóvárosi kézikönyv május elején. Az 
uj kötet ismét tanúskodik fővárosunk rohamos feilő- 
déséről, mert jóval vaskosabb a tavalyinál. 1730 
oldalra terjed s maga a lakásjegyzék 151.000 egyén 
vagy család lak; sát tünteti föl. A legmagasabb szám 
fönnállása óta s tízezerrel több, mint a múlt évben. 
De nem ebben rejlik a becse a lakás:egyzéknek, 
hanem pontosságában, mert összes adatai ideiek. Nem 
kevésbé iontos része a könyvnek az ipari és keres­
kedelmi (VIII.) rész, amely ismét bővült s berende­
zésében javult. Ugyanezt m ndhatjuk a többi részek­
ről, a telek könyvről és a hivatali tiszti címtárról. , 
Üzletvilágunknak pedig nagy szolgálatot tesz azzal, 
hogy most már évenkint jelenik meg s igy adatai 
mindig uiak, megbízhatók. Kanható minden könyv­
kereskedésben és a Franklin-Társulat kiadóbivat tá ­
ban, Budapesten, Egyetem-utca 4. szám. Ara a vaskos 
könyvnek 16 korona.

EGYESÍTETEK.
(Az Iz ra e lita  1 ézm ti- és fö ldm ivoléal egy le t)

m a d éle lő tt ta rto tta  58. évi rendes közgyűlését dr. 
.YeJtmann Arn :n országgyűlési képviselő elnöklete 
alatt. Az 1899. évi jelentés es zárszámadások előter­
jesztése kapcsán szóra jelentkezett Kohner Zsigmond, 
a pesti izraelita hitközség elnöke és utalva arra a 
hatalmas fellendülésre, melyet az egyesület a lefolyt 
évtized alatt vett, dr. Neumann Ármin elnöknek, el­
nöksége tizedik évfordulója alkalmából a közgyűlés, 
valamint a pesti izr. hitközség nevében lelkesszavak- 
k al mondott köszönetét és elismerési önzetlen és nemes 
laraiiozásaeit. Azután a választásokat ejtették meg s 
az elnöki tisztre dr. Neumann Ármin országgyűlési 
képviselőt u,ból megválasztották. A választmány uj 
tagjai lettek : B<rr Zsigmond, Flexschl Sándor, Kern 
Róbert es lYolfner Lajos. Majd a legutóbb felszaba­
dult kézmüvfcsuövendékeket s az egyleti növendékek 
sorából az önállóságra utett kezdő mestereket mu­
tatták be a közgyűlésnek, akikhez az elnök hazah&s 
szellemű beszédet intézett. Végül 58 kézmüvesnöven- 
déknek .r. Schbnberg Ármin és Á'ramer Samu alapít­
ványából jualomdijakat osztottak ki.

N  y i l t t é r .

A z  im p r e g n á l t  r é p a m a g  
5 - 6  n a p  a l a t t  k ik e l .

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, asm alak­
jáért nem telelés a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ V i t r io l .  Kápri Júlia úgy gondolta, hogy a 

kedvesét másképpen nem bilincselheti magához, 
mint csak úgy, hogy végig önti vitriollal s úgy 
elcsúfítja, hogy senkinek a világon nem fog tetszeni 
a legény. így jutott Fagy János ahhoz a szörnyű 
fürdőhöz, amely egy fél liter vitriolból volt ösz- 
szeöntve s úgy kimarta a szegény fiú arcát, 
hogy az még a tárgyaláson is felkötött orcá­
val tanúskodott féltékeny kedvese ellen. A tár­
gyaláson dr. Gruber Lajos királyi ügyész kép­
viselte a vádhatóságot, dr. Mózes László pedig a 
védői tisztet teljesítette. A törvényszék enyhítő kö­
rülménynek vetto a védő által föltárt azon momen­
tumot.'hogy a vádlódat szerelmi szenvedélye ösztö­
nözte a merényletre és igy csak másfél esztendei bör­
tönre ítélte Kárpi Juliannát. Az ügyész megnyugodott 
az itézetben, s védő fölebbezelt.

Kúria és esküdtbiróság.
— Eammersberg Jenő koronaitgyéss beszéde. —

B u d a p e s t ,  m á ju s 13.

A magyar királyi Kúria a minap foglalkozott 
Hellebrand János bűnügyével, aki ember ölt. Egy 
szőlő-tolvajt lőtt le hátulról s ezért került a vádlot­
tak padjára, de a fehértemplomi esküdtszék, amely 
előtt ügyét tárgyalták, nem bűnösnek mondta ki, mire 
a törvényszék fölmentette. A közvád képviselője az 
uj bűnvádi rendtartás adta jogán semmiségi pa- 
naszszal élt s igy került az ügy a Kúria elé, 
ahol Hammersberg Jenő Koronaügyész nagysza­
bású, mesteri fordulatokban gazdag és a szóban- 
forgó elvi kérdés fontosságát nagy jogi tudással ki­
domborított beszédet tartott. A koroncügyész fenn­
tartotta a semmiségi panaszt, de nem habozott kije­
lenteni, hogy a jelen esetben nem talált törvényes 
alapot az esküdtbiróság ítéletének megváltoztatására. 
És álláspontját oly világosan, annyi meggyőző erővel 
lejtotte ki, hogy a Kúria a semmiségi panaszt elve­
tette s az esküdtbirák felmentő verdiktje alapján ho­
zott Ítéletet megerősítette. A koronaügyész nagy- 
érdekű beszédéből az alábbi részleteket közöljük :

Részemről elvitatbatatlannak és kétségtelennek 
tartó , hogy törvényeink szerint a koronaügyész a 
Kúria előtt a közvád képviselője s hogy e minőségben 
megilleti őt az a jog, hogy a kir. ügyészség által be­
jelentett semmiségi panaszt fenntarthassa vagy visz- 
szavonhassa. Törvényeink a koronaiigyészt világosan 
a közvádlói tisz tte l megbízott ügyészség tagjának, a 
bünperben állő félnek mondják és ismerik e l: s ha 
nem volna is a b. p. 430. g-a, mely e jogot kifeje­
zetten megadja, törvényeink egyéb rendelkezéseiből 
is önként következnék, hogy a koronaügyész a köz­
vád felett azon a fokon és abban az alakban, amely­
ben az eléje kerül, éppúgy rendelkezik, mint a kir. 
ügyészi testület bármelyik más tagja, sőt még a leg­
újabb n létesített ügyészi megbízott is a maga fokán.

Ha a törvények rendelkezései és a Kúria tö b 
Ízben kifejezésre jutott állásfoglalása dacára még 
mindig azt vitatják némely jogászaink s ezek között 
elismert tekintélyű kriminalisták is, hogy a korona­
ügyész nem képviseli a kc’zvádat s ennélfogva az 
ügvészség semmiségi panaszát nem vonhatja vissza, 
hanem csupán csak véleményt mondhat felotte mint 
szavazat nélküli segédetóadó: — ennek okát csak abban 
találhatom, hogy azok az urak nem a mi meghozott 
törvényeinkből vonták le s alakították meg vélemé- 
cyöket, hamm külföldi jogelméletekből s idegen 
államok törvényeiből alkottak maguknak előze­
tesen képzole'et a koronaügyészség hatásköré­
ről, jogállásáról s most meghozott törvényünk­
ben ezen saját képzetüket igyekeznek feltalálni, 
azt akar ák a törvénybe belé magyarázni, nem 
véve tekintetbe a hazánk s a legközelebb lekvö más 
államok viszonyainak oly szembeszökő különbözősé­
geit sem, mint például az hogy mig Magyarorszag 
egységes állam, addig a német birodalom az igaz- 
sagszolgaltatás tekintetében önálló államok szövet­
sége s Ausztriában is számolni kell az egyes korona­
tartományok egymástól eltérő viszonyaival, különféle 
jogfejlődésével.

A mellett nzonban, hogy a koronaiigyészt jogosi- 
tottnaK tartom a kir. ügyészség részéről bejelentett 
eernmiségi panaszok visszavonására: e jog gvafcoriá- 
sárál gondos megfontolást. nagy óvatossagot és ta­
pintatosságot tartok szükségesnek. Vannak esetek, 
amelyekben a kérdés elvi jelentősége, az eltérő jogi 
lellcgás lehetósÓLe szükségessé teszi, hogy az ügy a 
kir. Kúria döntése alá bocsáttassak, mert csak ez 
lesz képes a k zvélemény jogérzetét megnyugtatni s 
csak ez van hivatva a judikaturának irányt szabni. 
Ilyen esetekben a korouaügyész nem ima helyesen 
el, ha a semmiségi panaszt csupán azért, mivel az 
oz 6 jogi nézetével r.era egyez meg, vis-zavonná s 
ezáltal nz ügyet a legfelsőbb fórum itélkezéso alól 
elvonná. Kivált most, az uj törvény hatályának kez­
detén, a midőn a vitatható kérdések tekintetében a 
Rúna álláspontja meg nem nyilvánult, törvenyórtel- 
mező gyakorlata meg meg nem állapodott, leletté 
kivonatos, hogy a különböző jogi felfogásnak és meg­
ítélésnek tért engedő elvi jelentőségű kérdések a 
Kúria döntése aia bocsáttassanak.

A szóbanforgó esküdtbirósági Ítéletben s  annak 
igazságosságában nehéz a fegyelmezett jogászi ész­
nek, a gyakorlott bírói judiciuinnak megnyugodni. S 
mégis kénytelen vagyok kijelenteni, hogy nem találok 
törvényes alapot az ítélet megsemmisítésére.

A koronaügyósz ozután részletesen megcáfolja ,

a közvád képviselőjének alaki semmiségi okait, majd 
áttérve az anyagi semmiségi okokra, igy folytatta:

Ami az ügvészség részéről felhozott anyagi 
semmiségi okokat illeti : mindenekelőtt konstatálom, 
hogy a bíróság Ítélete az esküdtek felmentő határo­
zatának tel esen megtelel, minélfogva az Ítélet csakis 
az esküdtek határozatával együtt lenne megsemmi­
síthető. Már pedig részemről annak a lehetőségét, 
hogy a Kúria az esküdtek alakilag szabályszerű fel­
mentő határozatával szemben, azt anyagi semmiségi 
okból mogsemmisitso és az esküdtek áltál felmentett 
vádlottat bűnösnek kimondva, elítélje, egyáltalában 
kizártnak tartom; mert a helyesen feltett kérdésekre 
hozott esküdtszéki ven ikt mindig olyan ténymeg­
állapításokat foglal magában, amelyeket a Kúria is 
köteles elfogadni s a apui venni és mert a büntető 
rendtartásnak azt a rendelkezését, moly szerint ha 
az esküdlek szabályszerű határozatban a vádlottat 
nem bűnösnek mondták ki, vagy a beszámítást ki­
záró okot állapították meg, a bíróság tartozik a 
vádlottat felmenteni, a Kúriára is kötelezőnek tartom.

Merőben ellenkeznék az osküdtbiráskodás fo­
galmával, alapindokával, céljával, ha az esküdtek ál­
fái, kellően felderített tényállás alapján, az igazság 
érvényesülésének biztosítására a törvényben előirt 
alaki szabályok megtartásával, a törvénynek megfe­
lelő s világosan szövegezett kérdésekre öntudatosan 
adott felmentő válasz ellenére a felsőbb szakbiróság 
a vádlottat bűnösnek mondhatná ki s elitélhetné. Ha 
törvényhozásunk jónak iatia az esküdtbiraskodis in­
tézményét hazánkban meghonosítani: el kell visel­
nünk, el kell törnünk ennek minden következményét, 
még ha az egyes esetekben ellenkeznék is a fegyel­
mezett és gyakorlott jogászi felfogással.

SPORT.
A t i l l a ,  S im o u n . Az előrefogadóknak szo­

morúságot hozott ma délután a versenytéren egy kis 
pinkát, amelyet a Jockey-Klub helyezett ki hivatalo­
san közszemlére. Arról értesíti a közönségot, hogy 
Attilát az alagi díjból, ó'imounl a Károlyi emlékver­
senyből törölte gazdájuk, gróf Festetich Tasziló. 
Mind a kettő óriás favoritja volt az illető versenyek­
nek : s igy már most előre látható, hogy az alagi díjban 
Incroyabie, a Király-dij mai nyerője, a Károlyi em­
lékversenyben pedig a minap bemutatkozott Prímás
II. csikó: Pandora arat győzelmet.

A O rea t Ju b ile e . Kempton Park gyöpén 
hires verseny volt tegnap délután: a 25C0 fontos 
Great Jubilee stakes. A versenyt, miül táviratunk 
jelenti, nz outsider Sirenia, Mr. L. Neumann lova 
nyerte meg Methodist és Royal Flash ellen, mig a 
jávorit Jhe Gráf tér is  > cintillant helyezetlenül szalad­
tak. Futott még tiz ló. Sireniára barmincháromszorov 
pénzt adtak a bookmakerek.

A K irály-d ij.
— Incroyabie győzelme. —

Ötödik nap.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B u d a p e s t ,  m á ju s 13.

Hajdanta tavasz volt a Királv-dij idején, nap­
sugaras idő. amikor a versenytér nemcsak azért volt 
szép, mert a Királv-dij öntött bele hangulatot, ha­
nem mert tavnszi üdeséu, napsugár öntötte el azt a 
tarka világot, melyet lóversenytérnek s gyű tónéven 
budapesti sportközönségnek hívunk. Ma ez a szeren­
csétlen sportközönség végig dideregte a Király-dijat; a 
fagyos szentek kegyetlen próbára tették a leglángolóbb 
lelkű sportsmant is — talán csak azok melegedtek 
lel a fini8hben, akiknek Incroyabie volt a kedvelt ük. 
Incroyabie, mely amikor Glend or, Pilátus verten estek 
vissza a tömegbe, nyugodtan lépett elő, s nyúlánk 
testével úgy szántotta végig a gyepet, mintha röpült 
volna a többiek előtt. Galtfard és Pilátus még tett egy 
kísérletet, hogy legalább a .helyet* megmentse, de a 
rush nem sikerült, mert a két Szemere dressz röpült 
előre Incroyabie után: Sternbusk és éoért, ók foglalták 
el a második és harmadik helyet.

Dandár, Ganache, Mindig és Pardon utódja tehát 
Incroyabie lett, amint mi előre megjósoltuk; de hogy 
olyan stílusban nyerjen, azt talán szerencsés gazdái 
gróf Dogr-nfeld Imre és báró Harkányi János sem 
hitték. Hirtelen első favoritja lett a Derbynek, két­
szeres pénzzel, még a német Don Jósét is megelőzve, 
melyre háromszoros pénzt adnak a bookmakerek.

A Király-dij eredménye természetesen nagy szen­
zációt keltett, ha Incroyabie egyike is volt a favoritok­
nak. A szenzációs futást, a rossz idő dacára, tömér­
dek ember nézte, az olcsóbb helyeken tízezernél 
több ember tolongott s a nagy tribün is ugyanolyan 
élénk volt, mint régebben, a .tavaszi* Király-dijak 
idején. Különösen az arisztokáoia hölgytagjai közül 
voltak sokan, a polgári sporting ladyket visszariasz­
tottak a fagyos szentek.

De eltekintve a nap fővorsenyótől, különben is 
érdekesek voltak a versenyek, és sok tekintetbon 
meghazudtolták a  hatacrséxrérői elterjedt híva-



1 3 1 . szám. Budapest, hétfő' B U D A P E S T I KTAPLO 1900. május 14 7

két Annyi ló már ré?en futott egy napon, mint ma, 
8 ha iírftz is, hoa’y a Péchy, Üoütritz és Dreher is­
tállók teljesen le vannak törve, a fieldek ezt csöppet 
sem érezték meg. Különösen hatalmas mezőnye volt 
a handikapnek: 15 ló, s megnyerte közülök
a versenyt Blaskovioh Elemér CAarmerje nagyon 
ezép finish után a nagy terhii JW/ével szem­
ben. Mint mostanában mindig, az outsiderek válta­
koztak a favorit-győzelmekkel. Fák Bottyán és Padra  
Kata égbekiáltó győzelmeit Ma fői és larantella 
nyerései tették jóvá a fogadók előtt

Hogy a Király-dij napja mindenben emlékezetes 
legyen, volt egy óvás is, amelynek helyet is adott a 
versenyigazgatóság. Az eladóversenyben Wallagek 
jockey véletlenül nem a saját lovát vágta főbe az 
ostorával, hanem a Rohonozy Gidáét, Arkangyalától, 
g igy sikeiült neki küzdelem után rövid fejhoszszal 
Fiveurrel megnyerni a versenyt a megijedt Arkangya­
lát előtt. Sheybal jockey óvást adott be a győztes 
ellen, s mivel maga Wallasek is hevallotta, hogy a 
küzdelem hevében rávágott Arkangyalát^, diskvali- 
fikálták V ive iv t.

A mai nap igen érdekes eredményei a kö­
vetkezők :

I. S z é o h e n y l -d iJ .  Távolság 3000 méter. Dij 250 
arany a győztesnek. Mr. Newmnrket V a k  B o t t y á n ja  
(Bulford tí.) első, Mordány (Adaras) második, Üirt 
Cheap (Birker) harmadik, Díszpolgár utolsó. ítélet: 
küzdelem után fehoszszal első, rossz harmadik. Tót i- 
lizatŐr 10 :40. Helyrefogadások I. 50 : 54 II. 50 : 51.

II. H a n d ik a p .  Távolság 1400 meter. Dij 3000 
korona. Biaskovich Elemér C h a rm e r jo  (S a n d a )  e ls ő ,  
Fiile (Cleminson) második. Fanon (Bulford S.) har­
madik, fuloltrk még Serena, Dogma. Donpeladler, 
Kis. Highest time, Dolly, Shermann, Y. Sweetbread, 
Fragile, Adj Isten, Próba, Alamizsna. ítélet: Nyak- 
hoszszal biztosan első, egv és fél hoszszal harmadik. 
Toializatőr 10:64. Heiyrefogadasok: I. 50: 115 II. 
50:16«. III, 50: 147.

III. K lr á ly -d i j .  Távolság 1800 méter. Dij 100.000 
korona és egy 4000 koronáértékii tiszteletdij a’győztes- 
nek, 10.010 korona a másodiknak, 5000 korona a 
harmadiknak. 2000 korona a negyediknek és 3000 
korona a győztes tenyésztőjének. Gróf Degenfeld 
Imre I n o r o y a b  e-a (Wilton) e ső, Sternbusk (Clemin­
son) masudiK, Sobri (Soutüey) harmadik, Galifard 
(Hyams) negyedik, azután: Cid, Kartal, Pilátus, 
Melütano. Glen d’or, Zászlós. ítélet: 3 noszszal köuv- 
nyen e ső. nvakkoszsznl harmadik, 2 hoszszal negye­
dik. Totaiizötőr: 10:31. Heiyrefogadasok: I. 50:85,
II. 50 : 2ö4, III 50: 595.

IV. Elatícverseny. Távolság 1600 méter. Dij 
.000 korona. Kohonczy G. Arkangya'átja (Shejbal) 
első, Ária lan II. (Imre) m .sodik, azután Triói©. Vi- 
veur. Ered© íleg erős küzdelem után nyakhoszszal 
Viveur győzött Arkangyalát ellen, ’© az előbbit 
disqualifikaiiak. Totalizalőr: 10:40. Helyrefogadások:
I. 50:79. II. 50:91.

V. Kétévesek eladóversenye. Távolság 1000 
méter. Dij 2000 korona. Grót Teleki J. Padra Kataja 
(Southev) első, Leányka (Buiford S.) második. Pcreo 
(A daras) h a r m a d ik , azután Fergeteg II., Tacskó, 
Bendegúz, Előre II. ítélet: félhoszszal könnyen első. 
2 hoszszal harmad k. Totnlixatőr: 10:253. Helyre- 
fogadas- k : I. 60:177. II. 50: 107. III. 50:74.

VI. E la d ó k  h a n d lo a p ja .  Távolság 1000 méter, 
dij 2000 korona. Mr. Dorryt M a fo l  a  (Cleminson) 
első, Pattogó (Prndnmes) második, Gaudriole (Adams) 
harmadik. Azután Lauderdale, Ifja6gzony, Intruder, 
Bluette, Mars, Ördög, Cieopatra. Ítélet: 1 és fel hosz­
szal biztosan első, 1 és fel ho1 zszal harmadik. Tota- 
lizatőr: 10 • 34. Heiyrefogadasok: I. 50 : 73. II. 
50 : 121. III. 50 : 90.

VII. N y e r e t le n  k é t é v e s e k  v e r s e n y e .  Dij
3000 kor na. Távolság 900 meter. Söllinger R. Ta­
r a n te l la  I I -  o (Wilton) első, Heideroae (Barker) má­
sodik, Eglantine (Hyams) Harmadik, azután Óarany, 
Ladylike. Esti csillag. Azért is, Parapluie. — Ité.et: 
4 hoszszal igen könnyen első, 3 hoszszal narmauik. 
lotanzatór: 10: 20. Helyrelogadasok: I. 50:66,

II. 50: 81 és III. 50: 153.

TÁVIBA TOK.
Eelg.nd, május 13. Illetékes helyen kijelentik, 

hogy teljesen alaptalan az a hir, mintha a miniszter- 
elnök és az igazöagügyminiszter közt differenciák me­
rültek volna fel és ennek következtében részleges 
miniszterválság volna készülőben.

K r o o m ta d  e le s te .
L on d on , május 13. Steyn elnök, mielőtt 

Kroonstadot elhagyta, nz Oranjo szabadállam kor­
mányának székhelyéül Lindleyt proklnmálta. Bolha 
és De Wctt a traosvaali boerokkal mentek.

N é m e t d a le g y le t  P é te r v á r o n .
Pétervar, május 13. A Liedertafel novü né et 

f rB-dalegylet ma fennállásának 60 éves ju ileuTát 
matinéval ünnepelte meg, melylyel kapcsolatban 
emlékünnepet tartottak az egylet 8ok éven at műkö­
dött és nemrég elnunyt karmesterének, Cernynek 
emlékezetére. A hangversenyen jelen volt a nemet 
és az osztrak-magyar nagykövet, a német fókonzul, 
az osztrak-magyar konzul ős a két nagykövetség 
BMinóLvzete,

K özgazdasági táv ira to k .
P a r is ,  május 13. A vámigazgatóság statisztikai 

kimutatása szerint a behozatal értéke az első négy 
hó -an 1,596.146 frankra rúgott a múlt évi 1.556.788 
frankkal szemben ; a kivitel értéke 2,313.940 frankra, 
a múlt évi 2,246.879 frankkal szemben.

KÖZGAZDASÁG.
Tőzsde. A mai vasárnapi magánforgalomban az 

értéküzlet teljesen szünetelt.
A Földmlvelök O r s z á g o s  E g y e s ü l e t e  a tegnapi 

napon tartotta első igazgatósági ülését, melyen a ta­
gok legnagyobb része megjelent. Az igazgatóság fog­
lalkozott többek között azokkal a félreértésekkel, 
melyek ez egyesülőt alakulásához fűződtek. Miután 
pedig az alakuló közgyűlésen is hangsúlyozva lett, s 
az alapszabályok rendelkezéseiben is világosán kifeje­
zést nyer, hogy az egyesület működése minden 
politikai tendenciát kizár, másrészről pedig ez egye­
sülettől és annak vezetőitől a meglevő gazda­
sági képviseletek gyöngitése s az e téren szük­
séges összhang megzavarása szintén teljesen tá­
vol áll. ez oknál fogva az igazgatóság nem ta. 
lálta megokoltnak, hogy a jelzett félreértések elosz­
latása céljából külön és nagyobb nyomatékkai nyilat­
kozzék, annál is inkább, mert az alakuló közgyűlésen 
történt felszólalások e tekintetben semmi kétséget 
sem hagynak fenn. Az igazgatóság ezután szervezési 
ügyekkel foglalkozott, mely tárgyalásokban Kristóffy 
József, Ágoston József, Barta Ödön, Szily Pongrác, 
Egyedy Artúr, Ordódy Lajos, Szőnyi Zsigmond, 
báró Manndorf Géza, Vasady Balogh Lajos, Propper 
Samu, Palóczy László, Nagy Dezső és még többen 
vettek részt.

A Belga-Magyar Bank. A Budapesti Tudósítói 
illetékes helyről annak a kijelentésére hatalmazták 
fel, hogy mindazok a hírek, amelvek a Belga-Magyar 
Bank állítólag tervezőit felszámolására vonatkoznak s 
amelyek újabban Landauer Rudolf ur ideérkeztével 
hozattak kapcsolatba, merő koholmányok. Landauer 
Rudolf ur ideérkezése mindent inkább jelent, mint az 
intézet küszöbön álló felszámolását. Landauer ur a 
brüsszeli igazgatóság megbízottjaképp jelent meg 
itten, hogy a budapesti igazgatósággal az intézet 
jövendőbeli működési programmja ügyében érintke­
zésbe lépjen, minthogy a bank most már közvetlenül 
Magyarországra szándékozik kiterjeszteni tevékeny­
ségét

A z  E r d é ly i  G a z d a s á g i  E g y e s ü l e t  H á ro m ­
szék megye gazdnbizott8agának közreműködésével jú­
nius 5-en Szepsi-Szent-Györgyön, a varosháza dísz­
termében országos gazdaértekezlotet rendez. Az Er­
délyi Gazdasági Egyesület állattenyésztési szakosa- 
tálya szeptember eiojén tenyészállat-kiállítást tart.

Szerkesztői üzenetek.
—  K ézira to ka t nem adunk vissza. —

P . B. Budapest. Szombati számunk „L. A. Bán­
lak* cinü üzenetén© természetesen sajtóhiba csúszott 
be, — Hegedűs Sándor áerMáerfeíemtyyt miniszter.

K . A . Kagv-Mailáth. 1. A kérdezett központi 
szöve'kezot rendszerint egyik tisztviselőjét küldi ki a 
vidéki fiók megszervezésére. 2. Fogyasztási szövet­
kezeteket nem ailit. 3. Jövő ük van s amennyiben 
felekezeti alapon nem szervezik, csak helyeselni 
tudjuk.

T . L . 17. Két ilyen intézet van a fővárosban: 
a Frimm-lé o hülyék intézete (VII. Erzséoet-ut 15—17.) 
és a hülyék országos nevelő- és tanintézete (I. Alko­
tás-utca 2/b.). Igazgatóságaiknál megtudható! a föl­
tételek.

I l n m e l  e ’ö f lz e to .  Ez részben a parancsnok 
felfogásától, de főképp a vizsga eredményétől függ. 
Tudunk reá precedenst, hogy egv, kottő, sőt három 
csillagot kapott az önkéntes.

L. J . A minisztériumban tényleg fölve­
tették a fizetés rendezésének Mércéiét. de meg érde­
mileg nem foglalkoztak vele. Hogy mikor és milyen 
módozatok mellett fog ez megtörténni, azt ma még 
sejteni sem lene*.

N . A . Borszék. A kéziratokat átolvasásuk és 
elintézésük után meg szoktuk semmisítem. Őszinte 
sajnálatunkra tehat vissza n em  k ü ld h etjü k .

P . M . Budapest. Giück—Somogyi: Gyakorlati 
francia nyelvtan. Két koronáért mogrendelneti a 
Budapesti .Napló kiidóhivataiAoari.

H . G. Ha a kérvény kellően meg van okolva, 
nd. A folyamodás dr. Woiszmann Füiöp kir. köz- 
egytőhöz (V I, Audrassy-ut 1. intézendő.

N a p i r e n d .
K a p tá r .  H étfő, m ájus 14. — Hónisi katolikus: Bo-

niíAc. — Proies :.n* • Bonifác. — ' ró ’ -oroe ; : • m ájus l.i 
Jerem . — Z sidó : Jjár 14. Schvni l j. - -  A nap kOl 4 
óra 9 perckor. — N vucssik este 7 óra 11 perckor. - -  A 
hold kei délután 7 éra 19 perckor. — Nyugszik reggel 3 
óra 46 perckor.

A  pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A székesfőváros magánepitést bizottságának ülése d. u. 

5 órakor az uj városházán.
A főváros köstgazgatási biwttsdoának ülése délelőtt 10

órakor aa uj városhárin

A z interparlamentáris konferencia magyar csoportjának 
ülése délután 5 órakor a kópviselőházban.

A szabadelvű párt értekezteie. esto fél 7 órakor.
A Magyar Színházban az El Párisba! cimtl bohózat

főpróbája délelőtt 11 órakor.
Nemzeti Muzeum : Állattára, nyitva délelőtt 9 órától

délután 1 óráig. A többi tárai 1 korona belépődíj mellett 
megtekinthetők.

Iparművészeti muzeum zárva.
Tavaszi tárlat a városligeti M űcsarnokban, nyitva  

délelőtt 9 órától délután 6 óráig. Belépő díj 1 korona.
A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva dólelőtt 9 

órától esti 9 óráig. Belépődíj 40 fillér.
Országos képtár zárva.
leknologiai iparmuseum  ny itva  délelőtt 9— 12 óráig é s  

délután 3—5 óráig.
K özlekedést M uzeum  a V árosligetben, ny itva  délelőtt 

9—12 óráig és délután 3—5 óráig.
Mezögazgasági Múzeum zárva.
Szabadalmi levéllár (Erzsébot-körut 19.) nyitva délelőtt

9— 1 óráig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános könyv* 

tpra és térképgyűjteménye (II. Oszlop-utca) nyitva délelőtt
10— 1 óráig.

Egyetemi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Jl/uzcumt könyvtár nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Afcevűr Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság: VH. 

kerület Ferepesf-nt 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 
9-től délután 2 óráig. Tudakozó-osztAlv és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kertilet, Fereresi-nt 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 
órától P» óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
mintatár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás 'melyben az fizletvezotőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V. Váci-körűt 32. szám alatt

Szórakozó h e ly e k .
A lla tk e rt nvitva egész nap.
Som ossy M ulató. Nagymező-utca. Ma egész aj

szenzációs műsor.
Fo lies  C aprloe. VI., Révay-atca 18. Naponta fé­

nyes műsor.
S tefán ia-szálloda , Murányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb szállodája.
U nlon-Sxálloda díszes nagy étterem, villanyvilági- 

tás, specialitás kerékpárterem.
P e t a n o v i t s  M e tr o p o l s z á llo d á j a .  Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes ét­
termek.

P ntzer-p inoe  D eák-tő r naponta a pinoe ét-termek­
ben Dobronyi Géza I-ső rangú zenekarának hangversenye.

M a g y a r  t u d a k o z ó d ó  e g y le t .

Meghívó
a M agyar tud akozódó e g y le tn e k  f .  1 9 0 0 . é. 
májas* 3 4 -é n  d é le lő t t  11 óra k o r  az egyesü­
let helyiségében (V., Nádor-utca 20. I. em.) meg­
tartandó

rendes évi közgyűléséhez.
Budapest, 1900. május hó.

Tisitelettel
T srhB gl H e n r ik , egyesületi elnök. 

W aplren d:
a) Az igazgatóságnak jelentése az egyletnek

a lefolyt évben kifejtett tevékenységéről;
b) a pénztárforgalmi kimutatás előterjesztése 

és a következő évre vonatkozó költségvetés meg­
állapítása ;

e) a lefolyt évre vonatkozó felmentvény 
megadása;

d) a tagoknak oly indítványai, melyek leg­
alább 14 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóság 
elé terjesztettek;

e) az elnök, 2 alelnők és 8 igazgatósági tag­
nak újból való megválasztása;

fj a háromtagú számvizsgáié bizottság meg­
választása.



B U D A P E S T I M W > 9 _ 1900. május 14. 131. szám.
Budapest, hétfő

m . KIK. OPERAHÁZ.
Hétfő, 1900. május hó 14-én.

Zárva.
N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z ,
Hétfő, 1900. m ájus lió 14-én.

JLear k irá ly .
Kezdete 7Va órakor.

V Á R -S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1900. május hó 14-én.

Z árra.
V ÍG S Z ÍN H Á Z .

Hétfő, 1900. május hó 14-én.
Novelli Erm etc és társulatának vendégjátékával.

A polgári b a lá l.
Kezdete *3 */a órakor.

N É P S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1900. m ájus hó 14-én.

Blaha Luiza asszony mint vendég.
H arm adszor:

A m u zsla i bankó.
Erodeti népszínmű dalokkal 4 felvonásban. ír! 

Györkonyi Károly. Zenéjét szerzetté Barna Izsó. 
Szem élyek:

Szabó János Kiss M. Éva Blaha
László Szirmai Flóri Újvári
Vince Tollagi Juci Kápolnai
Kóczán Horváth F.gv gazda Mosolygó
Sirák Szabó Komédiás Parányi

Kezdete 7’,2 órakor.

M AÖVAH S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1900. május hó 14-én. 

Turchányi Olga vondégfelléptével.
A G y u rk o v ir .»  lá n y o k .

Életkép 4 szakaszban. Ir ta : Herczeg Ferenc. 
Szem élyek:

Gyurkovicsnó Szilassy Liza
K atinka Rózsa Klári
Sári Aranyossv Radványi

Gofnha*zögi Gida 
Turchányi Horkay 
Galambos Sandorőy 

Kezdeie 7J/a orakor.

Ella
Mici
Terka

Szende 
Vidor H. 
Molnár 

Rózsahogyi 
Ráthouyi 
Füredi

U R A fU A  S Z ÍN H Á Z
Kerepesi-ut 21.

Hétfő, 1900. m ájus hó 14-én.
K irá ly iju k  b evonu lása  B er lin b e . 

E gy k is  c sú fo ló d á s  a m ű v észek rő l.
Bródy Sándor szabad előadása.

R é g i m agyar d alok .
Kextícte 8 orakor.

K ISF A L U D Y  SZ ÍN H Á Z .
Hétfő, 1900. május hó 14-én.

Zárva.

Qrsz. Magyar Képzőművészét! Társulat

tavaszi k iá llítá sa
a városligeti uj műcsarnokban

1 9 0 0 . á p r ilis  hő lO -tő l ju n iu s  lO -ig.
Nyitva d. e. 9-től d. u. G óráig.

^ o  l í t J I ' I ^ l í T .  H l
B elép ő  d ij egy korona. 

V asárnap  d. n. 1 órátó l 4 0  fillé r .

JTOLIES C APR1CE
Ma

n í s g - y  u j d o n s Y t ^ i  
11 órakor:

D ie  ^ a c h s te p íe r in .
Bohózat Loitner II.-tői.

Megelőzőleg 10 órakor. Megelőzőleg 10 órakor
S zen zá ció s ú jd on ság!

e s t !

A csonkafüiü ember.
Bohózat. F . do Croisut eszméje után irta Etionne. 

Rendező Rótt S.
Szem élyek:

Rachruch Jerem iás zabnagykereskedő Pfeifer M.
Célia, neje . . .  ... ... . . .  ..................... Schindlerné G.
Hajnalka, leányuk ........................._  . . .  Ferenczy Zs.
Dr. Kazár Ede ügyvéd, mellesleg

milliomos ............ „  . . . _____... Rótt S.
Dr. Spitz Gerő, idegorvos . . . _...  Stoinhardt G.
Szimathy Leó hírlapíró . . . ................ F iirst B.
Gedeon, Dr. Kazár szo lg á ja .„  . . .  Petordi Gy.
Adonyi Mariska m ű lovarnő ............... Jungw irth  C.
Lili, szobaleány egy budapesti nagy­

szállóban .......................................  St. Lengyel G.
Jam es, főpincér ................................. Echtcn K.

Újságárus, távirószolga.
Történik napjainkban, egy elsőrangú budapesti nagy­

szállóban, Dr. Kazár külön lakosztályán.

Tiszít párlat
én y p á lin h  E . L i c h tw i t z  &  ( to m p .
1 litcrjo 2 70 k ő i . ca . é s  h ír . o z ú l l l tó ,  T ro p p a u
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eMaefritS.
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Somossy
(Vagy m ező-u tca).

Albrecht* F eren c, igazgató. 
Pénztárnyiiás 7’/2-kor. Kezdete 8’/a-kor.

.M érsékelt n y á r iid én y  h e lyárak .
M é g  c s a k  n é h á n y  n a p ig l

f i s z  G e w é i n i y  t á n c * *ft
fe n o m en á lis  m u ta tv á n y , e lő a d ja  a 

k itű n ő  táncosnál*
X 2W

M oraw Adél. Plánon Lucia.
Úgymint fellépte az összes m O e r ő k n e k .  

S z e r d á t ó l ,  m ájus 1 0 -á tó l kezdve  
eg ész  uj szenzációs m u la tta tó  m űsor.
Jegyek  a nappali pénztárnál és elővételben W oiss 

A. nagytőzsJo K ároly-körut 26.
A mmaió villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gépek W uste és R upprecht gepgyáro-

sok által készi tettek.

Dr. Lengiel

iHirfahalzsam
kir. szab . Svédhonra, 

r m agában v év e  azon növényi nedv,
. _ .ríÁból k ifolyik , ha annak

______ jpjrfui juk, entborrml kezet ó a
iint a  ligk iiü u őh b  szóp itöszer vö t 
m éretes, ha azonban ezen nedv, a 

— feltaláló utaieiÁsai szerin t balzsammá 
alaki'tutik Át, csak akkor nyer úgyszólván oso'iÁlato^ hatást. 
Ha este  m egkenjük v e le  z arcot vagy m ás bőrrészeket, 
már m ásnap csaknem  <szrev>'tlouül p ikkolyek  vájnak le a 

bőrről, » m ely ezáltal fohórré é “ gyön géd d é  válik.
Ezen balzsam  kisim ítja . z arcon a ráncokat e s  h im ’őliolyo- 
ket, ifjú areszin t. a bőrnek eh>rséget, gyön géd séget és  
üdeságet kölcsön# ; n legrövidebb idő a latt eltávolítja « 
szep lő;, m ájfoltot cs an ya .egye  • t, orrvereseéget, bőratkát 
s a bőr m inden m ái egyéb  lisztAtaiansAgát. Ara eg y  korsó­
nak használati utasítással 1 í-t ő>> kr. Kapható m inden jobb  

gyógyszertárban.
A nyirfabolzsam  ál ol pnl iv«t . ■:i bőr konzerválására ajánla­

tos ezzel eg y id ejű leg  a dr. B o n g ie l - í é l e

O P O - K B É H E T
használni. Egy tég e ly  1 korona 20 flllér.

A dr. Lengiel-féle Bsnzoe-szappan
moly a bőr; enyhévé é s  fehérré teszi é s  h iva tva  vun a bal­
zsam  jó ba.ását fokozni. Eg.v darab Ara 1 korona 20 flllér. 

F ő r a k t á r  M a ij  j a r o r i r á g  ré s e ire

T  Ö R  Ö K

aiely i

J Ó Z S E F  g y ó g y s z e r t á r a  
Budapest, K irály-utca 12. és A utlra»y-ut 29. sz.

é v i  s i k e r ! ____
E o z é k i

a r c k e s i ö c s
é s  e s z é k i

T i

eltávolítja a szeplőt. májfoltot éa & bőr összes tisz- 
tá t lanságát.

V a l ó d i  c& a U ia  a  - ......... -  — ■

éT® R alvator- 
Ú i  V a  gyó^ytárából

E s z é k e n  í e l s ö v á r o s .
1 tégely eszéki arckonőcs ára 70 fillér és 1 kor.
1 drb Salvator-szappan . ........... 1 kor.
1 tégely kézi paszta • — — 1 , 2 0  fillér
Lyoni rizspor kis dob. 1 kor., n agy dob. kor. 2.—

Ezen cikkek mentek m inden ártalm as alkatrészek­
től és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz. B. m. 

rendeletnek.

8 U D A &  T ö v ü k  J ó z s e f
gyógyszertára, VI., K irály-utca 12. és A ndrássy-ut 29.

Az I .  o s z t á l y  
á r a  i

*/, sorsjegynek 1.50 K, 
1 < sorsjegynek 3 .—  „ 
1 2 sorsjegynek 6 .— „ 
1 i sorsjegynek 12.—

v á r o s i  é le t .
A nagyvárosi 

életnek az a
nagy olőnyo van; 
hogy a nagy for­
galomban az em­
berről sok törté­
nik és igy  sok 
jó  is érheti. A 

vidéki ember 
azért jól teszi, ha 

minél sűrűbb 
érintkezésben 

van a  nagy vá­
rossal. Osztály- 

sorsjegyet is tehát a fővárosban fog vásárolni és a  
Hecht Bankháznál fogja azt megrendelni Budapesten 
a Ferenciek-terén, még pedig azért, mert o tt van a 
legnagyobb forgalom és a nagy forgalomban ott 
van legtöbb esély, hogy nagy szerencse éri az 
embert, egy nagy főnyerem ény alakjában. A húzá­
sok m ár m ájus hó 17 és lb-án. A sorsjegyek órai, 
egész 12 k o r ;  fél 6 k o r : negyed 3 k o r; nyolcad 
1 kor. 50 fillér.

IK R Ő m K U S
Viszketeg, mindenféle sömör, ótvar, bőrhámlás, 
test-, kéz-, lábizzadás ellen orvosilag ajánltatik 
az Erényi-féle „lohtiol-Salicil,* mely ezen bajokat 
a test bármely részén alaposan gyógyítja. Hasz­

nálati utasítással ára 3 korona.
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Csuz, köszvény, derékfájás, hasogatások, szak- 
gatás, szúrás, máj-, lép-, gyom ordaganat ellen 

biztos készítmény az Erénvi-fóle

Postán^raegrondelhető: Erényi Béla gyógyszer- 
tárából Szabadszállás 6. (Pestmegye). Budapesti 
főraktárak : Török József, Király-utca 12. Dr. Bu­
dai Emil, Városház-tér. Dr. Eggor, Váci-körut 17.

Egy jó  k a rb a n lev ő  
old a las

szerszámmal együtt azon­
nal eladó.

BUDAPEST,

VII.,Rottenbiller-u.4.

ÜST K IT Ö R  “W 
a l k a l m i  v é t e l
K ényasereladás folytán m eg­
v e r  u . m. elköltözések  sikál- 
m ával, árveréseken  stb . h ta á -
r t i la g  le g jo b b  k ts a itm d n y ü  
lnk íeberom leaéíeket é s  ped ig  
teljes k á ló ,  e b d d li ',  s z a lo n ,  
fé r f is a o b a  <s küirinfélo «*•’- 
wyee, lo m  f ia  etb. Kokkal o l ­
csó b b a n  eiadok. mint u j  b ú to ­
ro k a t ,  a m ellett m inden jo b b  
m in t  na  u j ,  m ivel < sa k is  kifo­
gástalan é s  kipróbált tárgyakat 
tartó), akiár u. f iő n e n i  B e r ta ­
la n  a l k a lm i  b ú to ro k  te le p e  
B u d a p e s t, D o r o t ly a  u t c a  g . sa. 

I ,  e m e le t.

Titkos 
betegségek

m indenneuiét, lm p o to n ttá t  
m ég- I d ő a » b b e k a - é l l a  
m e g le p ő  s ik e r r e l ,  alapú-

bah gyógyítja
me<JL v in iv .

Dr. Fabinyi
i. kőrhizi orvos, uccefcta

oly módszerrel, melyet
s o k  e z e r  b e te g n é l
hlstoBeiedménynyel alkal­
mazott számos évi kórházi 

gyakorlatúban.
B la t o s  s ik e r  f o ly t á n  h o ­
n o r á r iu m  utó lag- la  f iz e t ­
h e t ő  K e v o lc k r o  < .ijta)a- 
n u l v á la s z  : k ív á n a tr a  
g y ó g y s z o r r -k .  i6eT8
Lakás: Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 12. I. em. 

B e j k r a t  a  l é p c s ő n é l .  
K ftlö n  v á r ó te r m e k .

d. e. 9-S-lg 
este I - 8-1 gRendel J

Sternberg Ármin ésTestv
cs. és kir. udvari h an g-

sz e r g y a r .
Központi fő rak tárában :
K e r e p e s i-u t  3Ö.

Cimbalmok

5 0 0
házhely eladó Kispest-S’ent- 
Lörlncén. A vételár egész-, 
fél- és negyedéves, sőt 
négyszögölenként heti egy 
krajcároa részletekben is 
törleszthotő. Ezen házhe­
lyek villák, családiházak 
és gyárak építésére rend­
kívül alkalm asak. Folyó 
évi május l-töl 5 percen­
ként villamos közlekedés. 
Bővebb felvilágosítás sze­
rezhető Schiffer Miksa 
oki. mérnöknél. Budapes­
ten, VI. Szobi-utca 5. 
Podm anitzky-utca mellett 
és a postam esternél Szent- 
Lörincen Diófasor.

H ép, erőte ljes és 
c s e n g ő  h a n g s a i  kap­
hatók 35 írttól félj. 500 

írtig .
Külön zongora-termek: hol 
a  leghirnevesebb zongo­
rák jutányosán beszerez­
hetők : Kossuth Lajos-utca 
22. sz. (Károly-körut sa­

rok) Zenepalota. 
Á rjegyzék egészen díj­

mentes.

T fizm en tea

p én zs ze k ré n y e k e t,
k a s s e t t á k a t ,

villamos vészjelző pénz­
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és masolóprése- 
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít 
HESKY TESTVÉREK 
cs. és kir. szabad, hazai 

pénzszekrénygyára 
Budapest, VI, Szabolcs a. 4. 

E rd é ly
r é s z é r e  f ő r a k t á r :
REOTENYIK VIKTOR

▼as-nagy kereskedés
— — K o lo z s v á r . -----

A hozás 
m ájus 17-< 
kezdődik

A húzás 
m ájus 17-én 

kezdődik.

terjedő és sok más szerencsés számot.

T id ö k i m eg ren d e­
lé s e k  vagy u tá n v é ­
te l  v . p. az összeg  
e lő r e  való b e k ü l­
d ése  m e lle t t  e sz ­

k ö z ö lte tn e k .

h a s z n á lt  b ú to r o k a t ,  
k é p e k e t ,  s z ő n y e g e ­
k e t , fü g g ö n y ö k e t ,  

e lő s z o b a - é a  k o n y h a ­
b e r e n d e z é s e k e t  s tb . 
a legjobb arukon, azon­

nali fizetés m ellett. 
Kívánatra a megv ett tárgya­

kat azonnal elhozatjuk

Göfflori és Trs.
b n to r-ra k tá r,

K erepesi-ut 64.
E R É X Y I-fé le

kitüntetett „N E R V IN *  
nagy üveggel 80 krajcár. 
Legjobb: csuz, köszvény, 
csontbántalmak, derékfá- 
jás és ssaggatás ellen.

4 leg jo b b  sz ivark a
h ü v e ly e k e t  

árusítja az U rán ia  szi- 
varkauüvol.v bizományi 
raktár Budapesten. Kertész- 
utca 35. Árjegyzékek Ingyen 
és bérmentvv

A
k ed v e lt

a lacson y  szóinn

1—300-ig
t e r j e d ő  sorsje*  
g y e k  kiz&rőfa?; ná  

I u e ii kaphatók .

Z á l o g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 

■ 13 latos ezüst evőkéntle- 
I tekét, gram m ja 5 kr., gi- 

randolokat, gvertyatarto- 
knt, haltólakat, tálcákat, 

j gram m ja 6 kr., 12 darah 
ezüst evőeszköz 6 írt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evókészloteket
138 fiitól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű
ezüst müötvös tárgyas* 
bán, arany térfiláncek kő- 
lóggóval. gram m ja 36 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
fii 40 krtól, tu la romon- 
toir órák 6 frt. Grünberflrr 
Ármin Béla ör<>kö«ei Bti- 
dapesten, IV., Varo»haz-t«r

9., Lem. 23. HansOazar. 
Képes árjegyzéket bér*

mentvo és ingyen.Részletfizetésre 1"-
Nyomatott a  .Pátria* iroda1 zni és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépón, Budapest, IX ., ÜÜÖi-ut 25.
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